

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

A O V I POCA VII

Barcelona, jueves, 26 de noviembre de 1936

NUMERO 1442

LA VERDAD ANTE TODO

NI PESIMISMOS NI OPTIMISMOS

FUERA CAREIAS (1)

Alemania y Japón, frente a los pueblos proletarios

Un pacto que se volverá contra sus propios signatarios

Del mismo modo que el "constitucionalismo" fué en el siglo XIX el lazo que unió a las naciones reaccionarias contra los postulados liberales, el "comunismo" es el pretexto que las naciones militarizadas invocan para ejercer, no ya la opresión sobre sus respectivos países, sino la intervención en los ajenos.

„Nueva Santa Alianza" que, como aquella que presidió Austria en los años feroces del absolutismo, fracasará en el mundo, porque ir contra el impulso de las ideas que germinan una sociedad más justa es ir contra las leyes mismas de la naturaleza.

El Japón tiene una concepción asiática de Europa y pretende adivinar sus problemas a través de esa concepción. Alemania, por otro lado, no progresa jamás en su mentalidad cerrada, hecha de cemento armado, y se aferra a un ideal de hierro y fuego que dió sus resultados en los tiempos de Bismarck, sin pensar que desde aquellos años a éstos ha llovido mucho.

Seguirán a los de la Alianza, Italia, que no tiene más salvación que esta cruzada de exterminio, y los pueblos satélites de esas potencias fuertes, obedientes siempre al mandato de los que ejercen su acción tutelar sobre ellos.

Pero en donde viva un pueblo de trabajadores libres y conscientes, con un mínimo de control en la vida nacional, ese pacto contra el comunismo que acaban de firmar el Japón y Alemania, no será más que un revulsivo para prepararse a una guerra de proletarios que se ve cada día más cerca.

Anticomunismo quiere decir anti-proletariado. Nos afecta a nosotros, por tanto, la cuestión como a los mismos comunistas específicos. Queremos decir así que nosotros, los anarquistas, nos sentimos absolutamente identificados con los comunistas en este aspecto, porque nos sentimos igualmente agredidos por ese pacto bárbaramente antiliberal, motivo suficiente para encender la guerra en el mundo.

Celebramos, sin embargo, que se quiten las caretas los Estados fascistas, porque esto nos marca a nosotros el deber de agruparnos y defendernos.

(1) Véase nuestra información en la página del Exterior.

ALFONSITO DE BORBON



Alfonso de Borbón, marqués de Squillache y acreditado "souteneur", no ha sido fusilado en Madrid, como dice la Prensa fascista de París, sino que ha muerto en el frente de los asesinos que asedian Madrid.

¡A ver cuándo da una verdad esos periodiquitos refritos con la honradez!

Si además conociera la vida y milagros de este degenerado que tanto honraba su apellido con sus "chantajes" y sus bodas con herederas ricas, verían los que lloran por la desaparición de este "señorito" que nada se ha perdido con su muerte frente a Madrid.

EDITORIAL

EN PLENA GUERRA DE INDEPENDENCIA NACIONAL

Prosigue la guerra, haciéndose cada día más dura y feroz.

Es necesario que la opinión pública se dé cuenta de esta gran verdad. Los que creen que estamos viviendo en épocas normales, dañan, con su actitud inconsciente, la marcha de la Revolución. Algunos periodistas llegan, con su optimismo malsano, a influir en los lectores, lo que se traduce en una pasividad que no está en relación con la gravedad del momento que vivimos. La guerra se ganará; pero es preciso realizar un supremo esfuerzo, no sólo de los organismos que tienen a su cargo la dirección del frente y la organización de la economía en la retaguardia; sino que, además, requiere el momento trascendental que vivimos, que los ciudadanos todos, pongan su inteligencia y el espíritu de sacrificio, llevado al máximo grado, con el fin de que la obra de conjunto resulte lo eficaz que requieren las circunstancias.

El optimismo llevado a la exageración, resulta contraproducente, porque la opinión confiada, al menor contratiempo, sufre depresiones de ánimo que desmoralizan al pueblo. Con esto cuentan los fascistas, enemigos del proletariado; los bombardeos que está sufriendo Madrid, no tienen otra finalidad. La sorpresa de los extranjeros que, detrás de Franco, dirigen la guerra, ha sido enorme al contemplar la serenidad y el brío con que contestan los defensores de Madrid a los ataques aéreos y de artillería; así como la poca influencia que ha tenido en el ánimo público, la aparición de las avanzadas moras y tercios extranjeros, que no tenían otra finalidad que aterrar a la población pacífica.

Los periodistas de todos los matices tenemos la misión sagrada de decir la verdad a la opinión pública. El periodista revolucionario puede actuar como lo hacía el periodista de espíritu burgués en el régimen burgués. El sensacionalismo malsano, que producía grandes tiradas a las administraciones de los periódicos burgueses, debe ser repudiado por inmorales. La actuación de los periodistas, que en el actual régimen esgrimían su pluma, sirviendo intereses de empresa, ha terminado para siempre. En la Revolución, el periodismo no es un oficio, pasa a ser un sacerdocio; es la vocación puesta al servicio de la causa del pueblo. Para que su labor sea tan sana como eficaz, el escritor no debe tener otro ideal, al enfrentarse con las cuartillas, que el de exaltar todas las buenas cualidades del lector. Es así cómo influirá, de manera honrada, en los destinos de su pueblo.

Se ha escrito mucho y se ha hablado más, en el transcurso de esta guerra. No siempre se ha

acertado, al exponer ideas y soluciones. De ahí la sorpresa que ha tenido el cándido lector, al ver llegar al ejército mercenario extranjero a las puertas de Madrid, tomando ciudades mal defendidas, sin que la Prensa se haya atrevido a entrar en el fondo del problema, señalando errores y pasividades de elementos responsables que, durante los primeros tres meses transcurridos, han vivido de espaldas a la realidad, escudados en el silencio de la Prensa y en el extravío de la opinión.

Y así hemos llegado al momento grave en que nos encontramos. La guerra civil española se ha transformado en una guerra de independencia nacional. Los generales de la Monarquía han entregado el suelo del país donde nacieron, a los ejércitos italiano y alemán. Ambas naciones están haciendo, en nuestro territorio, la experiencia de su material de guerra, iniciándose en la Península Ibérica, sin previa declaración, la guerra europea con todas sus terribles consecuencias. Esta es la verdad.

La Marina de guerra de que dispone el fascismo en nuestras costas es extranjera. Los puertos españoles están por completo en su poder. La aviación, el material bélico y la casi totalidad del ejército que lucha frente a nuestras trincheras, está compuesto por italianos, alemanes, marroquíes y Tercio extranjero. Los embajadores que han enviado a Burgos los grandes Estados fascistas, son generales que vienen a ocupar el cargo de residentes, con soberanía, y a dirigir la guerra contra los milicianos de la Revolución, dispuestos a terminar con la independencia del pueblo español, que, al defenderse de la agresión criminal de que está siendo víctima, no sólo va a salvar su propia integridad territorial, sino a impedir que España pase a ocupar un puesto parecido al de Marruecos.

Por amarga que sea la verdad, no hemos de ocultarla, ni ha de influir por un solo instante en nuestro ánimo y en nuestro propósito decidido de vencer. Conociendo la realidad del problema que se ha planteado, le daremos la cara y triunfaremos. Como vencieron nuestros antepasados en la Guerra de la Independencia, lucha cruenta que duró más de cuatro años. Entonces los ejércitos extranjeros tuvieron ocupada casi la totalidad del territorio nacional, y al final vencimos. El triunfo de la Revolución ibérica no ofrece duda, porque además del esfuerzo y del entusiasmo que el pueblo revolucionario pone en la contienda, disponemos de un formidable material de defensa, y a nuestro lado estarán pronto las grandes democracias de Europa y el proletariado mundial.

AL AMPARO DE LA INMUNIDAD DIPLOMATICA

En la Embajada alemana de Madrid, son hallados gran número de fascistas escondidos y, además, un arsenal de armas

Madrid, 25.—El ministro de Estado había concedido un plazo cominatorio para desalojar los edificios de las embajadas de Alemania e Italia, que terminó a la una de la tarde de ayer.

En el edificio de la embajada italiana se encontraban el portero y dos religiosos que fueron puestas con toda clase de consideraciones bajo la custodia de la Embajada de un país amigo de España. En la indicada Embajada de Italia no se puso el menor obstáculo a la acción diplomática y de policía. Se clausuró el local poniéndose los sellos oficiales en las puertas de las distintas dependencias.

DETENCION DE CUARENTA Y CINCO FASCIOSOS

El personal diplomático de la embajada alemana abrió ésta a indicaciones de la Delegación de Orden Público y de los agentes a sus órdenes. Este personal diplomático presentó los documentos acreditativos y a continuación fueron invitados con el mayor respeto, dejándoseles en absoluta libertad de movimientos, para que dentro de la posible brevedad se reintegrasen a su país de origen. Antes de salir las fuerzas de las dependencias del edificio, nuestras autoridades observaron la presencia de gran número de personas, que, interrogadas, manifestaron no poseer documento alguno diplomático y que justificaran su estancia en la embajada. Por el interrogatorio se vió que dichas personas, en número de cuarenta y cinco, eran de nacionalidad española y que se habían acogido al amparo de Alemania por diversas causas que fueron explicando detalladamente.

UN ARSENAL DE ARMAS

Por estas declaraciones se vino en conocimiento de la existencia en dis-

(Pasa a la pág. sexta)

LA HORA DEL MAR



Esperamos que nuestro Prieto nos dé una nota explicándonos cómo y por qué la marina de guerra no actúa en nuestras aguas, frente al fascismo provocador, de manera más visible. Si necesitamos técnicos, se buscan. Lo que se busca, se encuentra. Pero esos acorazados y destróyers y submarinos que están al servicio de la Revolución, han de impedir a todo trance que los planes de Franco, el general pitimín, y de sus aliados, los asesinos Hitler y Mussolini, sean una realidad.

La insensatez y la traición, plantas venenosas que medran junto al corazón de los reptiles, han intentado dar fe de vida.

Cataluña, pueblo laborioso, colmena proletariado honradez y sobriedad, ha bordado con éxito el abismo de sangre en que alguien intentó sumirle.

¡Ojo avisor, los trabajadores! Que el enemigo, no ya mos-

trando claramente su bandera, sino que encubierto con falsos ropajes de un republicanismo averiado y cobijándose bajo etiquetas políticas que quieren ser de avanzada, acecha.

Que a nuestra lealtad, se responde con traiciones repugnantes y aspiraciones insensatas, impregnadas de una morbosidad criminal enorme.

¡Alerta, camaradas!

Luchemos arduamente contra el fascismo; pero no olvidemos vigilar la retaguardia donde se pueden incubar las ignominias más vergonzosas y los crímenes antiproletarios más inauditos.

¡Trabajadores!

Por la Revolución!

Por Cataluña!

¡Alerta!

Apuntes históricos de SOLIDARIDAD OBRERA

Burgos, ciudad predestinada para las botaratadas fascistas

BURGOS TIENE MALA SUERTE

Burgos parece una ciudad predestinada a ser escenario de las grandes botaratadas monárquico-fascistas. El Borbón la eligió en 1921, para dar un golpe de teatralidad, que se trocó en el desastre de Annual, y Franco la adopta ahora como la capitalidad de la España negra fascista. La culpa no es de los burgaleses, que suelen ser personas sensatas, con la ecuanimidad y el buen juicio que distingue a los castellanos viejos, sino de la tradición histórica que envuelve el nombre de Burgos y la situación geográfica donde está enclavado, como punto de enlace, entre Castilla y las demás regiones del Norte.

Burgos tiene además depositados en su Catedral, los restos del Cid Campeador, conquistador de Valencia y uno de los tipos de estirpe más perfectos de cuantos se han dado en la historia de los pueblos ibéricos, tan pródigos en conquistadores y en capitanes que, trabajando por su cuenta, no obstante enriquecían el territorio nacional con las aportaciones de sus empresas guerreras.

EL PENDÓN DE CASTILLA

El último Borbón, desde que tuvo uso de razón, sintió en él como una obsesión el propósito de declararse rey absoluto. Su carácter se avenía poco con la constitución del Estado. Su tía Eulalia, mujer de rompe y rasga, que ha vivido mucho y se ha divertido más, y a quien su sobrino Alfonso en tono irónico, llamaba "El pendón de Castilla", ha publicado recientemente un libro de Memorias, en el que a fuerza de querer exaltar el sentido monárquico, acaba por poner en ridículo a todas las testas coronadas que han sido y todavía son algo en Europa. Esta señora, eterna viajera, se ha hospedado en todas las Cortes y en casa de todos los príncipes y millonarios de España y América. Es hermana de Alfonso XII, padre del destronado Borbón.

Casó con el Infante Antonio de Orleans, que estaba medio loco y que finalmente fue declarado pródigo, y al que defendió con todo el entusiasmo digno de la minuta que cobró, al revolucionario Alvaro de Albornoz, cuyo fracaso en la Embajada de París, ha constituido recientemente uno de los sucesos más salientes de nuestra vida pública.

"ACTIVIDADES" DEL EX KAISER

Eulalia de Borbón cuenta en sus

Memorias cosas curiosísimas de los monarcas europeos que demuestran lo deleznable que son las figuras de la realeza. El Kaiser, por ejemplo



RIVAS

—dice la autora del libro—, es un cocinero consumado; cuando me hospedaba en su palacio de Berlín, cuidaba personalmente de confeccionar mi desayuno y después de freír los huevos que me servía cuidadosamente, terminado el desayuno, paseábamos en coche por la ciudad. El emperador culinario, cuando veía algún oficial cuya indumentaria no se ajustaba a la rigidez del reglamento, paraba su coche y después de refírle agríamente, lo enviaba arrestado. Guillermo II era por entonces el espanto de Europa.

Su gesto, agrío y lo puntiagudo de sus bigotes, daba a su figura cierto aspecto terrorífico y espectacular, gestos y posturas que después han copiado sus dignos sucesores Hitler y Mussolini. Años después, Eulalia volvió a visitar en su destierro al monarca destronado. Se había venido abajo en medio de la general rechifla aquella gran figura. Luego se vió que no era nada. Ahora, según dicen, se dedica a la pacífica labor de horticultor y con tanto cuidado cultiva sus tulipanes, rosas y crisantemos, que en cada Exposición se lleva la

mejor medalla. El despacho de Guillermo, dice Eulalia, está adornado con los diplomas que en todas partes obtienen sus flores. ¡Señores, cómo está Europa! Terminada la lectura de estas Memorias, siento una verdadera desazón de que la Revolución Social estalle cuanto antes en el Continente!

BURGOS Y EL DESASTRE DE ANNUAL

Como los ministros tenían que despachar directamente con el monarca, éste aprovechaba la intimidad de las vistas para avivar la rivalidad entre ellos. No había cuento ni chisme que no lo explotase en su favor, habiendo burlas y chacotas de sus servidores. Quiso acabar con los partidos políticos, poniéndolos en ridículo en el país y lo consiguió. La política degenera de tal manera, que más que hombres, los servidores del Borbón parecían muñecos. La intriga, que daba al traste unos tras otros con rápidas vertiginosas a los Gobiernos más sólidos, dió origen a la frase de "Crisis orientales" y "Borbonadas".

Así llegamos a julio de 1921. Ocupaba entonces la comandancia militar de Melilla el general Silvestre, discípulo de la misma proporción del general Berenguer. La preferencia que sentía el monarca por el general de los tristes destinos, llenaba de amargura a Silvestre, que deseaba obtener la Alta Comisaría de Marruecos. El Borbón explotaba a su favor el odio de ambos camaradas.

—No te apures, Silvestre —le decía el Borbón— yo te reservo para mayores destinos. ¡Tú eres el héroe que yo necesito!

Y un buen día, convino con él la toma de Alhucemas a espaldas del Gobierno y del Alto Comisario. El general Silvestre creyó que había llegado su momento. Se fijó la fecha para el 25 de julio, festividad de Santiago "Matamoros" Patrón de España. Para esa fecha, fijó el Borbón también el traslado de los restos del Cid Campeador a la Catedral. Fiesta a la que le dió carácter de una gran solemnidad nacional. El general Silvestre salió de Melilla con su columna, el 23 de julio. En ese mismo momento comienzan las fiestas en Burgos que habían de durar dos días. El final, lo constituiría un discurso del monarca, trazando la ruta de la futura grandeza de la España monárquica. Estaba todo convenido para que las tropas de Silvestre entraran en Alhucemas el 25 por la mañana y que al levantarse en Burgos el Borbón llegaría el telegrama dando cuenta

que el territorio español se había ensanchado en Africa. Pero el esperado telegrama no llegó. El orador, nervioso, descompuesto, salió como pudo del paso diciendo que a partir de aquella hora solemne, España entraba en una nueva fase. Apurado, solicitaba del ministro de jornada, que se llamaba



Aparicio, antiguo cacique burgalés, medio tonto, protegido de La Cierva que gustaba de elevar a esta clase de hombres. Pero no ha recibido usted un telegrama de Marruecos? —le decía el Borbón a cada momento— ¡No, Majestad!

—Vuelva usted al gabinete telefónico —volvía a insistirle. Y el pobre hombre volvía audoroso, sin acertar a comprender qué noticias esperaba "su señor".

Por fin, cerca de media noche, suena el teléfono desde Madrid, de manera apremiante. El Borbón acude tembloroso al teléfono. —Aquí el ministro de la Guerra, el Vizconde de Eza — le dicen desde Madrid y, tembándole la voz, al mismo tiempo que la palidez se reflejaba en el rostro del monarca, le fué relatando la catástrofe: Silvestre no había podido pasar de Annual, donde había sido asesinado en compañía de todo su Estado Mayor. La posición de Igeriben estaba ocupada. En Monte-Arruit habían perecido diez mil soldados, quedando prisionero lo mejor de la oficialidad, a quienes los monarcas conservaron la vida, para obtener el rescate. La catástrofe era enorme. Se había producido la derrota del ejército pretoriano más grande de

cuantas se habían registrado en los años de intervención en la zona del Protectorado.

—Pero ¿es verdad todo esto que me cuenta? —preguntó el Borbón balbuceante.

—Mucho más todavía, Majestad —contestó el ministro de la Guerra. —¡Estamos ante el total hundimiento de la Comandancia Militar de Melilla!

Al día siguiente, seguido de su familia, volvió a Madrid cabizbajo y poseído de negros presagios. Había fallado el golpe de erigirse en amo absoluto de España, cuando ya comenzaba a saborear las dulzuras del triunfo. El pueblo lo recibió con mal humor. La opinión pública en toda España, guardó silencio de momento. Se enviaron a Marruecos los miles de hombres necesarios para restablecer el orden y a los pocos meses se inicia la campaña pro responsabilidades. Inicia su actuación la Comisión Parlamentaria de los veintuno y la revolución a rugir en todo el ámbito de la nación. El golpe de Estado ya no era un capricho, sino una necesidad para defender la existencia de la Monarquía. En periodo revolucionario vive España hasta el año 1923.

El golpe militar de Barcelona es preparado cuidadosamente desde Palacio. El 13 de septiembre de aquel año, el general Primo de Rivera, capitán general de Cataluña, se subleva con su guarnición. A ésta sigue la de Madrid y la de todas las regiones militares. El Borbón regresa a Madrid y al abrazar en la estación a su primer ministro García Prieto, le dice lo siguiente:

—Te juro, Manolo, que yo no sabía nada!

Santiago Alba, última víctima de la trapisonda borbónica, se vió apremiado por el monarca, teniendo que salir precipitadamente para Francia, en el momento en que iba a ser asesinado por Martínez Anido, que esperaba en San Sebastián, con órdenes concretas, para hacer desaparecer a un testigo molesto y a un posible rival de mañana. A Niceto Alcalá Zamora, primera víctima de la burla borbónica, no se le creyó hombre de acción, ni capaz de tomar venganza y se le dejó tranquilo. Y, sin embargo, como ironía del destino, y para daño irremediable de la República de trabajadores, el último hombre civil que ocupó la cartera de la Guerra, fué el que sustituyó como jefe de Estado al monarca destronado que a todo correr partió de Madrid para Cartagena en las primeras horas de la noche del 14 de abril.

Inauguración oficial del curso en el Instituto de Ciencias Económicas de Cataluña

El lunes, a las siete y media de la tarde, y en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, tuvo lugar la inauguración oficial de los cursos de Economía Política del Instituto de Ciencias Económicas de Cataluña.

Numerosa concurrencia llenó por completo la amplia sala, presentando ésta un aspecto brillantísimo.

La primera lección estuvo a cargo del presidente y fundador del organismo citado, camarada Juan P. Fábregas, versando el tema sobre "Qué es el estudio de las ciencias económicas".

Presidió Luis Companys. Con el presidente de la Generalidad, se hallaban el alcalde Carlos Pi y Suñer y los consejeros municipales Doménech Pla, Hilario Salvadó, Olliva y Muñoz y Andrés Puig y Elies; el consejero de la Generalidad García Birlán y los compañeros Martín Barrera, Capdevila, Martínez, Herrera y otros.

El presidente Companys, tras una breve salutación, cedió la palabra a nuestro buen amigo, ilustre historiador geógrafo y colaborador de SOLIDARIDAD OBRERA Gonzalo de Reparaz, empezando éste con una evocación del acto inaugural del citado Instituto, hace cuatro años, en el Ateneo Enciclopédico Popular.

Gonzalo de Reparaz desarrolló un enjundioso discurso exponiendo la importancia de los hechos geográficos en los problemas económicos, remarcando el puente que España significa entre Europa y Africa, añadiendo que no todo en la vida gira en torno a los problemas económicos, como dijo Marx, sino que también existe el factor espiritual que vivifica la naturaleza.

Señaló casos históricos para demostrarlo, remontándose a las intervenciones púnicas.

Afirma que el comunismo libertario podemos encontrarlo en el pueblo bereber si se le separan los añadidos romanos, árabes y arios.

Constata que la Iglesia, ayudada por el elemento bárbaro del Norte de Europa, destruyó las posibilidades de que España fuera la proveedora agrícola de Europa. Apoya sus tesis con abundantes citas históricas que ponen de relieve la enorme erudición del orador.

Acabó excitando a aprovechar el momento para volver al colectivismo y rechazar la invasión extranjera que, como mil años atrás, viene por Navarra.

Su discurso causó un gran efecto en el numeroso auditorio que lo subrayó con unánime entusiasmo.

EL CAMARADA JUAN P. FÁBREGAS

Seguidamente, el camarada Juan P. Fábregas pasó a desarrollar su lección.

Inició su disertación lamentando que cuatro años atrás la llamada del Instituto no fuese atendida como se debía, porque si así se hubiera hecho, ya tendríamos formados los cuadros técnicos para estructurar la presente Revolución.

Entró de lleno en el tema de su conferencia y remarcó que cuando las colectividades están dirigidas por personas generosas dan buenos frutos, y la prueba es que se ensanchan la inteligencia y la cultura.

La Economía política no comenzó hasta el siglo XVII, ya que las sociedades anteriores no permitían libertad de movimientos de la vida. El Renacimiento, con la Reforma, tuvieron una influencia extraordinaria. Los

fisiócratas son los que inician la época de la Economía política y les siguieron genios que iluminan la Humanidad.

En el siglo XVII sale un gigante, que es Adam Smith, el cual crea el clasicismo económico. Los economistas de la mitad del siglo XIX hasta Ricardo, son oscuros, a pesar del esfuerzo de Carlos Marx. Henry George produce otro estallido.

Con abundancia de argumentos va explicando todos aquellos aspectos, aportando datos de interés y deteniéndose en las repeticiones que trajo América con sus minas de oro y plata, que representaban la circulación monetaria que precisaba, ayudada por la incrementación de las materias primas, haciendo subir el nivel de la vida de la sociedad europea.

El mérito de Carlos Marx estriba en haber puesto de relieve la plusvalía y el peligro de crear un supercapitalismo que ha ahogado al propio capitalismo. Marx coincidía con Hegel en una concepción totalitaria del Estado. Ahora viene un nuevo concepto que no es totalitario y que quiere respetar la libertad humana, coordinándola con la colectividad, en el cual Cataluña va delante y que se está preparando por el mundo poco a poco. El hecho social supera al hecho nacional, y la lucha no es entre un pueblo y otro, sino de media humanidad contra la otra media.

El dinero es una medida, porque la única riqueza es el trabajo. El hecho geográfico determina los movimientos de los pueblos, porqu: un hombre del Norte siente más necesidades que otro de un país tropical. Tanto en el caso de la Revolución francesa como en el de Rusia, el hecho económico sirvió para crear la nueva sociedad que los intelectuales habían preparado. En España, los años de dictadura llevaron una angustia que culminó con el destronamiento de los Borbones.

El excedente de mano de obra de España, al ser rehusada desde 1929 por los pueblos extranjeros, ha determinado la Revolución de ahora, ya

que con siete años se elevaban al millón los hombres que no habían podido marchar. Los efectos de la crisis mundial se hicieron sentir con retardo, pero llegaron dentro de la economía española, que es una economía cerrada. La preponderancia del capital en perjuicio de la mano de obra fué otra parte del fermento provocador.

Vamos a crear una sola clase social, la productora, en la cual tenemos el derecho y el deber de estar también todos los que en el pasado tenían concepciones ideológicas y económicas diferentes, fueran las que fuesen. Los proletarios han de insistir en el estudio de las cuestiones económicas.

Acaba excitando a nuestro pueblo a hacer toda clase de sacrificios, a fin de que germine el nuevo orden que dejaremos a nuestros hijos.

El consejero camarada Fabra fué muy aplaudido en su notable disertación.

EL PRESIDENTE COMPANYS

El presidente Companys da por abierto el curso, celebrando la lección de Juan P. Fábregas y lo que había dicho Gonzalo de Reparaz.

Recoge lo referente a que los hombres del Norte iban contra el hispanismo, y expone ejemplos.

Estamos en uno de los momentos más trascendentales de nuestra historia, y ahora sabremos si el pueblo sabe disciplinarse y sacrificarse. Ojalá —añadió— sea Cataluña la que sepa establecer el sentido de la disciplina y de la organización. Todos hemos de mirar a través de la Historia el papel que podemos representar, y todos hemos de salvar nuestra responsabilidad poniendo el corazón a la altura de las circunstancias. Dió por acabado el acto.

La sesión acabó a las nueve y cuarto.

Nota.—Por exceso de original, motivado por el apelo de nuestro querido compañero Durruí, no pudimos publicar a su debido tiempo la información que antecede.

2.500 camaradas franceses llegaron ayer a Barcelona para luchar contra el fascismo en los frentes de batalla de España

Ayer, desfilaron, por las calles de Barcelona, dos mil quinientos trabajadores de Francia, que llegaron, procedentes de París, para marchar, sin pérdida de tiempo, a los frentes de batalla de Aragón y de Castilla.

El proletariado francés cumple con su deber en estos momentos históricos. Todos los días llegan a España centenares de trabajadores franceses, plétóricos de ánimo, bajo sus banderas tricolores y rojas, para ayudarnos a aniquilar la bestia fascista que pretende atezar al proletariado de todo el mundo.

El desfile por las calles de Barcelona de los obreros de Francia, que llegan para luchar a nuestro lado por la libertad y por la emancipación del proletariado mundial, es emocionante. El pueblo de Barcelona les saluda y aclama fervorosamente. Las mujeres rompen las filas de los proletarios franceses para abrazarlos al grito de ¡muera el fascismo!, a cuyo grito contestan entusiasmados nuestros hermanos de Francia; "¡No pasarán! ¡No pasarán!".

¡Adelante, camaradas franceses! ¡Adelante, hasta aplastar completamente al fascismo! ¡Adelante, por la libertad de los trabajadores de todo el mundo!

La Redacción de SOLIDARIDAD OBRERA, en nombre del proletariado antifascista de Cataluña y de toda España, os saluda.

¡Adelante!

LA MASCARA Y EL ROSTRO

De "furcia" de Romea a embajadora de Franco



Embajador que tienes, mujer bella y con gracia, si con el rey se entiende será por cosas de diplomacia.

(Letra de una canción popular).

El famoso "¿quién es ella?" se nos aparece claro y rutilante en este "affaire" de ese cochino de Agramonte...

También interviene en este asunto una mujer, la propia mujer de Agramonte, que no se resigna a ser mujer de un diplomático...

Esta misma mujer fue la que en Buenos Aires representaba a Primo de Rivera, con el orgullo de una embajadora dieciochista...

Vida ociosa y mundana de la diplomacia decadente. Motivo de intrigas, celadas, madrigales al oído...

Todo ello presidió casi siempre por los grandes cuernos del Embajador.

La tal "madame Agramonte" no podía hacer todas estas cosas en nuestros medios, y por eso suspiraba y lanzaba al pobre marido...

El marido ha obedecido siempre a la mujer, y como el pobre Agramonte nació tonto, su inteligencia la ha sustituido siempre su mujer...

¿Quién habla de decirnos a los periodistas mozos de hace veinticinco años en Madrid, que aquella cupletista mediocre...

Porque esta "madame Agramonte" —intrigante y desocada— no es otra que aquella "Adelina" de los "estiracitantes"...

Por nuestra parte, no nos parece mal que la "Cruz y la Espada" que significan estos jefes de la rebelión, estén representados por esta ex cupletista...

Ya tiene otra Embajada nuestra "Adelina". Ya puede brillar nuevamente sobre ese gran escenario del Berlín fascista...

La vida no es toda drama. Tiene también estas comedias pintorescas y picarescas. Al fascismo español no le van mal estas embajadoras...

¿Quién sabe de qué será capaz todavía "Adelina" en el ambiente berlinés?

Lo malo es que esta clase de hembras no pueden hacer mucha fuerza con sus encantos, cuando tropiezan con hombres como Franco y Hitler...

Ezequiel Endrés

CENTROS OFICIALES

EN ABUSO... Por su laboriosidad, ha sido nombrado jefe del servicio de Prensa de la Generalidad...

EL GRUPO ESCOLAR "ANTONIO SULLIS", EN BARCELONA.

El consejero regidor de Asistencia Social del Ayuntamiento de Barcelona, hace expresivo su interés al agradecer el apoyo por las actividades de cultura de que son objeto por parte del pueblo de Barcelona...

HAY QUE DENUNCIAR LOS CASOS DE ENFERMEDADES CONTAGIOSAS.

El consejero regidor de Sanidad Municipal, entendido de que muchos médicos particulares no cursan al Instituto Municipal de Higiene las denuncias de enfermedades infecciosas...

REPARTO DEL CONSEJERO DE ABASTOS.

La Consejera de Abastos comunica que ha Regado, procedente de París, el consejero de Abastos, compañero Doménech, donde ha pasado unos días con motivo de últimas operaciones relacionadas con la adquisición de algunos artículos...

EL PRESIDENTE DE CATALUÑA.

Luis Companys sigue algo indisputado, indisputado que le obliga a permanecer en sus habitaciones particulares.

Por la secretaría de la presidencia han destituido hoy, para conocer el estado del Presidente, numerosas personalidades políticas y sociales...

EL SEÑOR CAMARERA MAJISTRAL SE HA ENCARGADO DE LA CONSEJERIA DELEGADA DEL DISTRITO N.

Ha tomado posesión de la Consejería delegada del Distrito N, el camarero Jaime R. Magriñá, representante de la Confederación Nacional del Trabajo en este Ayuntamiento...

NUEVO CONSEJERO DELEGADO.

En presencia del consejero regidor, Emilio Salvadó, ha tomado posesión de su cargo el consejero delegado del Distrito VI, señor Juan Borrás...

ACIARANDO

El compañero Alberto Martí Ursul, no es el que, según "La Noche", fue detenido por derechista.

Pertenece al grupo anarquista Los Anónimos y está cumpliendo su deber como miembro del Comité de Guerra en Lésera, frente Aragón.

Por el grupo. — Armando Huguet.

La lucha civil española se ha convertido en guerra de Independencia nacional

Al principio de la lucha fratricida que está ensangrentando al suelo español, alguien pudo creer que se trataba de una guerra civil...

Los días han ido transcurriendo lentos y trágicos. El limpio cielo español se ensombreció con las alas de los pájaros de la muerte...

Y a los cuatro meses de lucha cruenta, ya no hay quien pueda pensar que se trata de una guerra civil, entre hermanos, puesto que de ser así, ésta hace tiempo que hubiera terminado...

Y todo esto se lo debemos los españoles al Comité de "no intervención", cocido el horno de la ladina diplomacia inglesa...

Francia, que juega a la diplomacia con la rubia Albión, que teme a Italia y a Alemania y que precisa congratularse con su aliada del año 44...

La raza macho, fuerte y viril de Iberia, triunfará, abatirá al fascismo, al español, al italiano, al alemán y al portugués...

Pero ya hablaremos nosotros después del brillante triunfo que se aproxima para la España libre...

Seguid, naciones moderadas, torpes y oportunistas con vuestra equivocación. Seguid, que ya os diremos quiénes somos...

CLARO J. SENDON

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza "Sa merón"

Este Instituto abrirá matrícula oficial hoy, jueves, día 26. Se cerrará el período el día 30. Se advierte a los alumnos que en cursos anteriores estaban inscritos en este centro...

El Comisario general de Orden Público no ha presentado la dimisión, sino que ha sido dimitido

El consejero de Seguridad Interior, Artemio Aiguader, recibió ayer, a las doce de la mañana, a los periodistas, manifestándoles que seguramente hubo un mal entendido o no se interpretaron bien sus palabras...

La Veu de Catalunya

Después de destacar la persistente actividad de SOLIDARIDAD OBRERA defendiendo la creación de un mando único...

"Es necesario que todo el mundo se impugne de que las horas son graves y que no se puede perder tiempo en sesiones difusas y desconectadas."

Todo el mundo repite que las horas son graves; pero lo cierto es que entre los que lo repiten, pululan una masa de insensatos con instintos criminales...

LAS NOTICIAS

Dice, en su "Afin de la hora":

"Ante el caos que toman las acontecimientos, hay que considerar la lucha entablada desde otros puntos de vista. Ya no se trata de una lucha entre derechas e izquierdas..."

Nos hallamos ante una guerra de independencia nacional. Es el criterio mantenido por SOLIDARIDAD OBRERA...

España luchó antiguamente contra Napoleón y su absolutismo imperialista, y hoy, lucha contra el absolutismo no menos imperialista de dos aspirantes a Napoleones...

Large graphic advertisement for 'DIARI DE LA VEU DE CATALUÑA' and 'SOLIDARIDAD OBRERA' with various slogans and logos.

treball

Titula su editorial: "Aplastemos implacablemente a los agentes del fascismo", y en su último párrafo dice:

"La situación es de extrema gravedad. ¡Exterminemos sin vacilación a los agentes encubiertos del fascismo, poniendo en juego los órganos de nuestra justicia! Que los Tribunales populares actúen! Que actúen las fuerzas que velan por el orden público, dirigidas por las organizaciones antifascistas! Es necesario tomar medidas inmediatas para el aplastamiento de la quinta columna!"

Ciertamente, la situación es de extrema gravedad. Hay que exterminar inmediatamente y sin vacilación alguna a los agentes encubiertos del fascismo...

EL DILUVIO

Se ocupa de la inglaterra oficial de ayer y la de hoy, y dice:

"El pueblo inglés está en pugna con sus gobernantes y solidarizado con el antifascismo europeo. Así lo demuestran los repetidos actos de protesta..."

LA VANGUARDIA

Titula su "Nota del día": "España ante el Mundo", y termina con estas palabras:

"Nabucodonosor de lo que es capaz el fascismo internacional y no perdemos la esperanza de que su mismo insidioso desmoronamiento se producirá a la catástrofe. Seguramente tiene un concepto exagerado de su poder, y si provocara el..."

Inmundo de Europa, perecerá entre sus llamas. Si la democracia internacional tuviera sentido común, sentido del deber y sentido de conservación...

La Batalla

Defiende en su editorial la necesidad de hablar al pueblo claramente. Criterio que compartimos de pa a pa, y dice en uno de sus párrafos:

"La realidad ha venido a demostrar que no es precisamente la verdad lo que perjudica en la guerra, sino precisamente todo lo contrario."

En la guerra, lo que más perjudica es la mentira disfrazada de optimismo inconsciente. Cuando al pueblo se le sirven constantemente noticias agradabilísimas, ciertas o no, se le disminuye su espíritu combativo...

LA PUBLICITAT

Comienza su crónica diciendo:

"El aislamiento reaccionario del 19 de julio se ha convertido en una guerra tremenda, de una profundidad y de un alcance incalculables. Esta idea no ha de separarse de nuestro pensamiento. Vivimos, padecemos una guerra que no la hemos provocado nosotros, pero de la cual somos actores por omisión y por dignidad..."

No hemos provocado nosotros la guerra; nos han obligado a guerrear, porque el instituto de conservación es cosa innata en todo ser. Nuestro deber, pues, es luchar apoyando con energía todas las consecuencias de la lucha.



CANCIONERO REVOLUCIONARIO

LIDIA DE MOLA EN MADRID

Embiste, Mola, si puedes, si es que aun te quedan fuerzas...

Todo Madrid está citándose, te cita su mano izquierda: Si no te arranca, los majos bajarán hasta tu vera...

Ahora vienes a Madrid escapando de la quema, buscando un toril propio, pero Madrid te lo cierra...

Tu tumba será Madrid; tu muerte ya tiene fecha, carteles por las esquinas la gritan con grandes letras...

ANTONIO APARICIO

Nota del Consejo de Sanidad de Guerra

Todos los individuos pertenecientes a los reemplazos del 1932, 1933, 1934 y 1935, del Distrito VIII, declarados inútiles o presuntos inútiles...

Comité Intercomarcal de Sindicatos Unicos de la ex provincia de Gerona

Se os invita a un pleno intercomarcal de sumo interés, a fin de que asistan nuestros delegados sindicales...

- 1.º Nombramiento de la Comisión revisora de cuentas. 2.º Nombramiento de Mesa de discusión. 3.º Necesidad y forma de la implantación del jornal familiar...

DONATIVO IMPORTANTE

Con motivo de la muerte de nuestro nuncio olvidado Durruti, Pedro Gil, de Santa Eulalia de Horta, jardinero...

A todas las mujeres antifascistas

El Comisariado de Propaganda hace una llamada a todas las mujeres de Cataluña sin otra distinción que la de ser antifascistas...

Presentarse todos los días, de once a una o de cuatro a seis. Estas cartas son las que pertenecen a los heridos y no a los combatientes...

El Consejo de la Generalidad

Reunido a última hora de ayer tarde para tratar asuntos de trascendental importancia, fué suspendido a las nueve y media para reanudar más tarde.

Secretaría particular de la Alcaldía

A los efectos de desarrollar lo más eficazmente posible el servicio de defensa anti-aérea, la Consejería Regiduría de Urbanización y Obras, advierte que es indispensable que...

La holgazanería era algo consustancial con la burocracia. Teníamos la esperanza de que la Revolución perpetuase el "era". Esperanza fallida! La burocracia apenas si ha variado un poquito...

BARCELONA CONFIA EN LA VICTORIA Cataluña, en la defensa de Madrid

Todos los que han vivido en Barcelona antes y después de los actuales sucesos, han podido constatar hasta qué punto esta ciudad no ha sido alterada por los efectos de la guerra civil...

blas cuestan 60 céntimos españoles, es decir, en el actual cambio, 90 céntimos franceses, una comida en un restaurante mediano, comprendido vino y postre, vale 3 pesetas...

Sin embargo, al llegar el otro día a la estación de Francia, esperaba encontrarme con una atmósfera distinta a la que hasta aquí había conocido. No había leído yo en los diarios la noticia del bombardeo de la ciudad por la aviación nacionalista?

Un hecho permite ver el alcance de la voluntad de lucha del pueblo catalán. Cuando llegó a las ciudades y los pueblos de Cataluña la noticia de la tentativa de desembarque fascista...

A todos los milicianos y sus familiares

Nuevamente, el Consejo de Sanidad de Guerra ruega a todos los milicianos que se encuentran con permiso en Barcelona o bien a sus familiares, que si han experimentado alguna deficiencia en la correspondencia...

Documentaciones y carnets extraviados

Se ruega la devolución de la pistola F. N. 138.600 calibre 765, al Hospital Clínico. De no hacerlo se le exigirá responsabilidad al que se le encuentre.

Nota facilitada por el Negociado de Prensa y Propaganda de la Consejería de Defensa

Todas las fábricas y talleres que normalmente usan sirenas para el relevo de los trabajadores, se abstendrán de hacerlas sonar, tanto de día como de noche...

Federación Local de Grupos Anarquistas de Barcelona-F.A.I.

Se convoca a todos los grupos adheridos a esta Federación Local al pleno que realizaremos el próximo sábado, día 29, a las veintinueve horas...

ción Local de Juventudes con relación a nuestra organización? 5.º Reorganización de grupos e ingresos de otros generales.

DONATIVO

RAMO DE LA FIEL (Sección Curtiduría) Esta Sección quiere hacer público el agradecimiento del donativo hecho por el compañero Louis Frank...

GESTO SOLIDARIO

GESTO SOLIDARIO Los compañeros de la "Fábrica Reunida de Caucho y Apósitos Frías", Recaredo, 4, Pueblo Nuevo, han hecho entrega a este Hospital Proletario...

AVISO

Sabemos que hay quien vende discos de "Hijos del Pueblo" y "A las Barricadas", editado por la casa Odeón, al precio de pesetas 650, cuando su precio verdadero es de pesetas 6, incluyendo en esta cantidad el sello de las Oficinas de Propaganda...

Nuestra labor solidaria en Roquetas

A cargo del Consejo Municipal de esta localidad, el día 18 del que cursa salieron con destino al frente de Léora y Bujaraloz, dos camiones, uno con dos barricas de aceite y otro cargado de sal.

Sindicato Unico de las Artes Gráficas

Boletín del Sindicato de Artes Gráficas, Papel, Cartón y Similares. Se ruega a todos los Sindicatos de Artes Gráficas y Secciones gráficas de los Sindicatos de Cataluña afectados a la Confederación Nacional del Trabajo...

LA GUERRA EN TODOS LOS FRENTES

Los dos mil fascistas que están cercados en la Ciudad Universitaria no tendrán otro remedio que rendirse, mientras, en los demás frentes, las fuerzas obreras presionan con eficacia al enemigo

LA REVOLUCION Y LA GUERRA AL DIA

La lucha por el mercurio y el bloqueo de las costas españolas



El capitalismo internacional tiene en su política exterior objetivos bien claros y determinados. Italia, al ayudar a los fasciosos, no lo hace solamente por la similitud de programa que propugnan establecer en España las huestes mercenarias que siguen a Franco, sino que pretende controlar la producción de mercurio de las minas de Almadén, por ser las más importantes del Mundo. El mercurio es un mineral conocido desde tiempos muy antiguos. Su explotación data, al parecer, de setecientos años antes de la Era Cristiana. En la Edad Media, los alquimistas se ocuparon mucho de este metal. Pero en la época moderna se emplea para la extracción del oro y de la plata de sus respectivos minerales; sirve en la construcción de barómetros y de termómetros, para formar la superficie de reflectores, para obtener oxígeno y aplicarlo a las caretas asfixiantes, como desinfectante de primer orden, y sirve, además, para preparar los fulminantes para hacer estallar las bombas y las granadas. He aquí, pues, el secreto y el interés mercantilista de Italia para ayudar a Franco.

Se habla mucho del bloqueo marítimo preconcebido por Franco, y ocupa, en estos momentos, la atención mundial. Los fasciosos no tenían submarinos desde el principio de la guerra civil. Ahora pretenden convencer al Mundo de que en Vigo, por arte de encantamiento, se dedican sus factorías a la producción de estas máquinas de guerra. Si los fascistas confían bloquear las costas con submarinos, es señal evidente, como decíamos ayer, de que se los ha proporcionado Alemania para establecer una base naval de esta índole en nuestras costas, tendiente a amenazar contra Francia. No obstante, nosotros también podemos tener submarinos. Ya los tenemos. Lo que falta es ponerlos en movimiento, y la cosa no es tan difícil como parece. En España sobran técnicos para ello. Además, se deben armar todos los barcos — y son muchos los que hay amarrados — en corao, con buenos cañones, para la vigilancia costera. Dragar con minas flotantes nuestras aguas y, por último, movilizar un poco más aprisa la montaña de oro que tenemos en existencia, para aumentar nuestro poder ofensivo y defensivo con estas máquinas de guerra. Un submarino puede costar unos veinte millones de pesetas. De Zaratoffa, en el Mundo, hay muchos, y con dinero nada hay que falle. En poco tiempo, si el Gobierno se preocupa de este asunto, podemos tener una flota de esta naturaleza, importantísima; pero mientras tanto, movilizemos los que tenemos, que no son pocos, para llevar de cabeza al "Canarias" y a los cuatro barcos que tienen los fasciosos.

Información directa de nuestra Delegación en Madrid

(Por teléfono, a la una de la madrugada)

Las fuerzas revolucionarias, provistas de bombas de mano, copan cuatro tanques

En el sector Aranjuez y Ciempozuelos, nuestras fuerzas hicieron una descubierta inteligente, sin encontrar las huellas donde pudieran ser atacados por el enemigo.

FRENTE SOMOSIERRA:

En el día de hoy, sin novedad, salvo ligeros tiroteos.

En el frente de Boadilla del Monte, el enemigo ha sufrido un rudo golpe, pues nuestras fuerzas se le impusieron en un contraataque.

CRUZ VERDE:

Los fasciosos cesaron hoy en sus ataques a la Paradilla.

En el frente de Húmera, Aravaca y Posuelo, nada digno de mención, que no sea aquello que se refiere a la alta moral de nuestros camaradas, que se hallan impacientes por atacar a las fuerzas enemigas.

En el sector Casa de Campo, la columna que acudida el camarada Victoriano Mera, repelió, de una manera decisiva y grandiosa, el ataque del enemigo, el cual se vio precisado, ante el arrojo de nuestros camaradas, a desistir de sus propósitos, huyendo de una manera cobarde.

En el sector de la Ciudad Universitaria, el enemigo se presentó esta mañana con grandes deseos de atacar de una manera decisiva, empleando para ello cuantos elementos bélicos disponía. Nuestros milicianos, con una serenidad sólo característica de los que luchan por un ideal de redención humana, esperaron la acometida de estos monstruos de la guerra, hasta tenerlos al alcance de sus bombas de mano, que contra ellos lanzaron, dejando los fasciosos cuatro tanques e hinfinidad de muertos.

En el resto del frente, sin novedad.

Parte oficial de guerra

Información de Alcañiz, Caspe, Bujaraloz y Huesca (Servicio de la Consejería de Defensa)

SECTORES ALCANIZ Y CASPE

Sin novedad.

SECTOR BUJARALOZ

Dificultando las operaciones el estado del terreno, nuestras fuerzas patrullan, efectuando incursiones de reconocimiento en terreno enemigo, librándose pequeños tiroteos con los grupos fasciosos que hostilizan a nuestros fuecos.

Nuestra artillería cañones con éxito las posiciones enemigas.

SECTOR HUESCA

En el sector de Tierra, ligeros tiroteos.

En el norte de la capital, nuestra artillería impide sean relevadas las fuerzas fasciosas que operan en el campo enemigo, bombardeando todas las comunicaciones de Huesca con Ayerbe y Jaca.

En el resto del sector, sin novedad.

25 noviembre 1936.

Se consolidan de una manera definitiva nuestras posiciones en el frente de Madrid

Se hallan en situación desesperada los 2.000 rebeldes que se encuentran completamente sitiados en los pocos edificios de la Ciudad Universitaria en poder de los fasciosos y, se presenta muy poco halagüeño el panorama del enemigo que, diariamente tiene que abandonar terreno en la Casa de Campo

Madrid, 25. — Con resultados magníficos terminó la jornada de ayer. Nuestras fuerzas están llevando su ofensiva a todos los frentes del sector del Centro, con éxito indudable, con resultados que mejoran la situación en todos los sectores. Tanto es así que en estos momentos se puede afirmar que, dadas las posiciones que ocupan nuestras fuerzas, no hay peligro inmediato sobre Madrid, y que si el enemigo intentara un nuevo ataque a fondo, suponiendo que el éxito le acompañara, tendría que batallar mucho para llegar a ocupar de nuevo las posiciones que estaban en su poder hace unos días y que amenazaban directamente la capital.

Los éxitos de nuestras fuerzas son continuos, lentos, pero decididos y seguros, pues todas las posiciones conquistadas son inmediatamente colocadas en situación de defensa que las hace casi inexpugnables.

La Junta de Defensa de Madrid, con su labor abnegada y callada, está poniendo los cimientos de la victoria definitiva sobre el fascismo, que a no dudar, si sigue en sus intentos de acercarse a Madrid, perderá ante la capital de España las escasas posibilidades de triunfo que pudieran quedarle, por el apoyo del fascismo extranjero. Madrid ya no sólo se de-

fiende, sino que también ataca, y ataca con éxito, poniendo de relieve que es capaz, con la ayuda que todo el país le presta, de aplastar definitivamente al fascismo.

La situación de las fuerzas de Franco es cada día más difícil en los escasos edificios que ocupan en la Ciudad Universitaria, edificios que están sitiados por nuestras fuerzas. Los núcleos de fuerzas de choque del fascismo a no tardar deberán rendirse y caerán en nuestras manos, a más del armamento consiguiente, cerca de dos mil hombres, que son los que se encuentran en situación difícil dentro de la Ciudad Universitaria. Intentaron un golpe de audacia y han visto sus comunicaciones cortadas.

En la Casa de Campo, igual panorama. Día tras día, los fasciosos van abandonando terreno y dejando el campo sembrado de cadáveres. Sus fuerzas que se infiltraron en este sector, van perdiendo todo el terreno que conquistaron en los primeros días, y se encuentran deprimidas. Su resistencia es ahora más débil.

En general, las fuerzas fascistas ya no atacan. Se limitan a defenderse. Nada de intentos de atravesar el Manzanares, que les ha costado demasiado caro. Es casi seguro que si encontrarán una salida arosa para

abandonar el asedio de Madrid, lo harían; pero se encuentran prisioneros de su misma vanidad, que les hizo anunciar la caída inmediata de Madrid.

Se pone de relieve el hecho de que mal andan las cosas entre los fasciosos en el hecho de que desde hace varios días todo son reuniones, conferencias. Ayer mismo hubo una reunión de estos jefes en Navalcarnero. Sin duda quisieron reflexionar en un lugar más apacible que Leganés, más alejado del frente de lucha. Lo que hayan determinado en esta conferencia se verá en breve. Todo hace prever que intentarán un nuevo y fuerte ataque contra Madrid para dar una falsa sensación de potencia, de la que en la actualidad carecen. Estas creemos que son las órdenes que tienen del fascismo extranjero. Y fracasarán, como han venido fracasando hasta ahora. Pero se ven obligados a este nuevo esfuerzo, condenado de antemano al fracaso, para justificar su presencia ante la capital de la República.

Nuestras fuerzas se encuentran con un estado de espíritu admirable con una disciplina magnífica, y la consigna del "No pasarán", la cumplirán hasta el fin, que será el fin del fascismo. — Cosmos.

Han sido derribados dos trimotores fasciosos

Madrid, 25.—En un combate aéreo, han sido derribados dos trimotores fasciosos. Ha sido un verdadero alarde de fuerzas aéreas. Los nuestros les han superado en coraje y valentía, haciendo retirar a la aviación fascista que huyó cobardemente, sin seguir la lucha que les planteó desde los primeros momentos la aviación leal.

Nota de la Dirección General de Sanidad y Asistencia Social

A TODOS LOS AYUNTAMIENTOS DE CATALUÑA. CIRCULAR

Con el fin de llevar un eficaz control a los efectos de estadística, es preciso que todos los Ayuntamientos de Cataluña remitan a esta Dirección General, en el término de tres días a partir de la publicación de la presente circular en el diario oficial, una relación detallada de los refugiados que procedentes de Zonas de guerra sean cuentren en su demarcación.

Barcelona, 24 noviembre 1936.

El Director General de Sanidad y Asistencia Social.

COLUMNA IBERIA

Es necesario que aquellos que quieren formar parte de la primera centuria "Bach de Roda", para integrar la cual quedan muy pocos puestos disponibles, efectúen hoy mismo su inscripción en el Departamento de Guerra del "Casal d'Esquerra" "Francisco Maciá", Cortes Catalanas, 647, principal. De no hacerlo así, pasarán a integrar la segunda centuria. La primera centuria "Bach de Roda" esta misma semana quedará movilizada y sometida a una preparación y disciplina adienta, y oportunamente se dirigirá hacia el frente que designe la superioridad.

¿El buque pirata «Almirante Cervera», seriamente averiado?

Murcia, 25. — Los periodistas han podido informarse cerca de determinados elementos oficiales de que, según un radio transmitido por el comandante del destructor inglés "H. 32" al gobernador de Almería, se daba cuenta de haber sido divisado un barco con las mismas característi-

cas del "Almirante Cervera" que, muy escorado a estribor, navegaba muy lentamente frente a Estepona.

También han circulado rumores de que a Almería había llegado naufragos procedentes del "Almirante Cervera"; pero esta noticia puede afirmarse que no es exacta. — Cosmos.

Nuestra Aviación frustra los propósitos de la facciosa de bombardear a Madrid

Madrid, 25. — A las nueve y media de la noche, ha sido facilitado el siguiente parte de guerra:

FRENTE DEL CENTRO.—Al suroeste de Toledo, la artillería facciosa bombardeó intensamente nuestras posiciones de Ciempozuelos, sin que lograran causarnos daño alguno.

En el sector de Guadarrama y Somosierra, ligero cañoneo con fuego de fusil y ametralladoras, sin que nuestras posiciones hayan sufrido modificación alguna. Nuestras tropas, con alta moral y decisión combativa, han castigado duramente al enemigo en San Martín de Montalbán y Polanco, habiéndose visto a las bandas facciosas retirar gran cantidad de heridos.

La valiente columna republicana que opera en el sector de Beceña llegó al Tobao, en el que han realizado ataques sin haber sufrido bajas, haciendo huir a los fasciosos. Un grupo de escopeteros de esta columna capturó a las hordas fascistas gran cantidad

de ganado lanar y caballar, así como varias cargas de trigo y víveres diversos.

En el sector del río Manzanares, los fasciosos ejercieron fuerte presión sobre nuestras líneas, siendo brillantemente rechazados e inutilizándose varios tanques. Las bandas facciosas que operan en este sector se van dando cuenta de lo inútil de su empeño.

La aviación facciosa hizo una incursión sobre Madrid a las nueve horas, realizando la segunda a las 15.30, sin que en ninguna de las dos tuvieran novedad sus objetivos por la valiente presencia de nuestros cazas, quienes les obligaron a huir precipitada y cobardemente.

En su acelerada huida, dejaron caer varias bombas sobre sus propias líneas.

Nuestros cazas castigaron a las fuerzas enemigas y derribaron un trimotor faccioso. — Cosmos.

La Junta de Defensa de Madrid hace constar su decisión de cumplir todas las órdenes que emanen del Poder constituido

Madrid, 25. — La Junta de Defensa de Madrid envió al Gobierno un telegrama de adhesión y haciendo constar su decisión de cumplir todas las órdenes que emanaran del Poder constituido. El Gobierno ha contestado con otro firmado por el presidente

del Consejo y ministro de la Guerra, camarada Largo Caballero, en el que agradece las muestras de adhesión recibidas de la Junta de Defensa y le exhorta a defender la causa antifascista hasta lograr la victoria. Al mismo tiempo le felicita por la labor que viene desarrollando. — Cosmos.

INFORMACION NACIONAL

Las organizaciones obreras de Melilla hicieron frente, durante los dos primeros días de la sublevación fascista, a todo un ejército mercenario armado hasta los dientes

LA FEROCIDAD DE LAS HORDAS FASCISTAS

Interesante detalle de la sublevación militar fascista en Marruecos, narrada por el periódico francés «Le Populaire»

Madrid, 25. — Cada día se descubren nuevos detalles sobre las atrocidades cometidas por los fascistas en las ciudades que han caído bajo su dominación. Mucho se escribió sobre lo ocurrido en el Marruecos español, pero han llegado nuevos detalles que ponen de relieve la ferocidad de las hordas fascistas. El periódico francés «Le Populaire» publica los siguientes detalles:

«En el curso de la guerra civil que ha ensangrentado a España, las tropas de Franco se han librado a actos de barbarie incalificables.

El 17 de julio, al mediodía, una llamada telefónica de los oficiales republicanos de la base de Mar Chica, avisaban a las autoridades de Melilla, que importantes fuerzas del Tercio y Regulares se dirigían hacia Melilla, siendo así que el reglamento del Protectorado prohibía a las tropas del Protectorado entrar en la villa española.

El alcalde socialista, camarada Antonio Díez, que estaba enterado de la subversión que había estallado, hizo un llamamiento a todos los trabajadores y trató de organizar la resistencia; desgraciadamente desde hacía cinco días los metalúrgicos estaban en huelga y la población creía que las fuerzas eran enviadas para mantener el orden. Por eso la población en general no respondió y sólo las Juventudes Socialistas se aprestaron a la defensa.

Hacia las cuatro de la tarde, los rebeldes llegaron a Melilla. Se desplegaron por los alrededores de la ciudad en guerrillas y con el fusil en la mano se dispusieron a entrar en Melilla. La guarnición, compuesto de Infantería y Artillería estaba acuartelada antes de que se hubieran tomado medidas por las autoridades civiles para hacer frente al ataque. A las cinco de la tarde los mercenarios de Franco eran dueños de la población.

Las Juventudes Socialistas se habían retirado a la parte vieja de la población donde se fortificaron, en espera de que se les distribuyeran armas, pero el alcalde y el general que les había prometido la entrega de armas fueron detenidos antes de que hubieran podido cumplir la promesa. Los jóvenes defensores no tienen más que revólveres y pistolas para oponerse a las ametralladoras de los facciosos, pero a pesar de ello se aprestan a la defensa.

Una parte de los defensores ocupa la altura de los Camellos que domina a Melilla, posición que está coronada por un fortín. Otro grupo de jóvenes se hace fuerte en el cementerio.

Durante la noche del 17 al 18, todo el día 18 y la noche del 18 al 19 se batieron con energía sin igual contra los facciosos; pero ante el número de los enemigos y su superior armamento, se ven obligados a ceder terreno y tratan de escapar a campo traviesa.

En la mañana del 19 tuvieron esperanzas de conseguir algo, pues la primera bandera del Tercio hizo causa común con ellos, pero a consecuencia de conversaciones habidas con los componentes de esta bandera y el mando rebelde, que les prometió que no intervendrían en la lucha y que no se tomarían represalias, esta bandera del Tercio se rindió. Los oficiales y los soldados fueron desarmados y nadie ha sabido nada más de ellos.

El 18 de julio por la mañana la huelga general fue declarada, pero acto seguido el Estado Mayor rebelde declaró el estado de guerra y ordenó que los huelguistas que no se reintegraran al trabajo en el plazo de dos horas serían fusilados. El movimiento fracasó, y el día 20 los rebeldes eran dueños absolutos de Melilla y sus alrededores.

Desde su entrada en la población los insurrectos llevaron a cabo registros en los domicilios de las entidades políticas de izquierda y sindicales. En los locales de los socialistas y comunistas no encontraron documento alguno, pero en los centros de los republicanos de izquierda y francmasones encontraron listas de socios. Inmediatamente se procedió a la detención de cuantos se hallaban en sus domicilios, los que fueron fusilados sin formación de causa. Un gran número

de soldados y oficiales y jefes de la guarnición sufrieron la misma suerte por sospechar que tenían ideas izquierdistas y los demás tuvieron que enrolarse en las fuerzas de la subversión.

En el curso del día 19, la población había quedado «limpia» según frase de los jefes rebeldes. Barrio por barrio habían sido detenidos todos los hombres. Los falangistas de Sevilla fueron designados para señalar a los sospechosos que fueron detenidos. Hacia las tres de la tarde los navíos de la flota republicana bombardearon a los facciosos, y los prisioneros, a pesar de las amenazas saludaron con el puño en alto y cantaron «La Internacional».

El alcalde Antonio Díez fue una de las primeras víctimas. Los fascistas quisieron fusilarlo de cara a la pared. Se volvió y, señalándose el pecho, gritó: «Tirad, cobardes».

El capitán Calvo, piloto de Aviación, es fusilado mientras da gritos de ¡viva la República!

Un militante del Partido Socialista, Martín Villaciara, fue sacado de su casa maniatado, y mientras se le conducía al lugar de la ejecución, los fascistas lo lapidaron por el camino. No pudiendo sostenerse de pie, cayó al suelo mientras gritaba: ¡Viva el Frente Popular! Las falangistas dispararon sobre él, matándole.

Sadra Cohen, secretaria del Socorro Rojo Internacional, fue también fusilada, y su cadáver fue mutilado. La nariz y las orejas habían sido cortadas y los ojos arrancados.

Entre los otros fusilados por los fascistas, hay que señalar como más destacados al doctor Aurelio Solís; al doctor Eduardo Martín Peña; a Angel Gómez, presidente de la Sección Socialista de Melilla; Ricardo Cantón, presidente de las Juventudes Socialistas; Gomez Román, presidente del Sindicato de Servicios Domésticos, etc. Las ejecuciones eran anunciadas por radio y los fascistas invitados a asistir como a un espectáculo.

Más de tres mil prisioneros fueron conducidos a la Alcazaba de Tetuán, a 28 kilómetros de Melilla. De tiempo en tiempo se recogía a algunos cuantos y se les conducía de nuevo a Melilla para ser fusilados.

Se calcula en unos dos mil los que fueron fusilados por los rebeldes.

La población desde el primer día de la dominación fascista, vive bajo el signo del terror. A pesar de ello, no ha capitulado, pues la rebeldía está latente en todos los espíritus.

La Policía está en manos de los falangistas, y no se exige ni edad ni sexo. Yo he visto —dice el periodista— falangistas de siete a quince años, uniformados haciendo ejercicios bajo la dirección de oficiales y suboficiales del Tercio; las falanges femeninas, bajo la misma dirección, siguen el mismo entrenamiento.

Si la disciplina impone a la población civil dificultades sin cuento, las condiciones de la vida ofrecen aún mayores dificultades. No hay trigo, no hay patatas, no hay jabón, ni aceite, ni azúcar. La carne está racionada.

Para poder abandonar a Melilla, hay que dar pruebas de lealtad y dejar a la familia como rehén. Los indígenas, con su fatalismo, parece que se han adaptado a estas condiciones de vida; sin embargo, son muchos los caídos indígenas que han sido fusilados, por haber aconsejado a sus compatriotas que no se alistaran en las filas de Franco.

Una de las razones por la que no se deja entrar a los extranjeros en Melilla, es la cantidad enorme de tropas que hay concentradas en esta población. En Melilla, hay unos veinte mil hombres. En Nador no se ven más que militares, y lo mismo ocurre en Zeluán.

Los cuarteles del Tercio y de los Regulares, cerca de Zeluán, están llenos.

Desde la ocupación los rebeldes han movlizado diversas quintas, pero se han registrado revueltas cuando se ha tratado de enviar a los movlizados a la Península. En los primeros días de septiembre doscientos jóvenes fueron fusilados por negarse a embarcar, y quinientos enviados a un campo de concentración. — Cosmos.

AL AMPARO DE LA INMUNIDAD DIPLOMATICA

En la Embajada alemana de Madrid, son hallados gran número de fascistas escondidos y, además, un arsenal de armas

(Viene de la pág. primera)

En los lugares del edificio, de armas. Ante el asombro de nuestras autoridades se vió que el edificio de la embajada estaba convertido en una verdadera fortaleza. Los puestos estratégicos, ventanas, puertas, jardín, etcétera, tenían dispuestos sacos terrosos, formando parapetos. Las armas encontradas fueron tres pistolas parabellum y abundantes municiones con sus correspondientes cargadores, veintidós revólveres, seis pistolas, tres escopetas, un fusil antiaéreo, cinco rifles, dos fusiles, un lanzabombas, municiones abundantes; una caja de fulminantes de «Panadá», una careta para gases asfixiantes, cuatro machetes con emblemas de los antiguos colores nacionales y una bandera monárquica.

Los refugiados fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad con la mayor corrección y garantía para sus personas.

LOS QUE FUERON DETENIDOS

He aquí la lista de los refugiados en la embajada alemana: Angeles Sáinz de la Cuesta, Amparo Leo Sánchez, María del Carmen Santacruz Tavalino, Amparo Sánchez Santonja, María Rodríguez Codes, Sofia Tavalino Laceda, Josefa Chavarrí Rodríguez, María Martí Cebrián, María Cebrián Martínez, Pilar Bejarano Verdugo, Francisco Silveira Tordeillas, Lucio Santacruz Tavalino, Manuel Santos Torres, Rafael Sáinz, Ismael Rodríguez Puy, Luis Felipe Gómez, José María Martínez Fernández, Joaquín Martínez Macareno, Ramón Fernández Francisco, Luis Masilla Kutz, Pedro Paniagua Rodríguez, Domingo Moreno Carlos, José López Fernández, Milagros Pérez, Francisco de Lahoz Torner, agente; Marcelino Saleta Vitoria, Enrique Paniagua Rodríguez, Emilio Colomero Sáiz, Pedro Remacha Puy, Ignacio Roca de Togores, Bernabé Chavarrí, Nazario Gómez López, Luis Peláez, Guillermo Sáinz, Antonio Vitorica Sáinz, Nieves Gómez Tabernero, Alejandro Plaza Martín, Antonio González Rodríguez, Emilio Colomino, Francisco Gutiérrez Gutiérrez, José Avía, Francisco Martínez Cuadrado, Joaquín Sáinz de Baranda y Joaquín Vinaigra Velasco.

También se encontraban en el edificio los súbditos alemanes Jacobo Woot y Federico Müller, que asimismo fueron conducidos a la Dirección General de Seguridad. El primero de éstos era el encargado de llevar legumbres a la Embajada alemana, figurando como tal en la lista de los servidores. Tiene 50 años, pero representa una mayor edad, siendo su aspecto y actitud deplorables. En la declaración prestada ha manifestado que al presentarse a la Embajada sabía que iba a ser enviado a Alemania y que fue invitado con significativa insistencia a que pasase a prestar servicio en ella. Después de algunos días accedió, quedando incorporado a los servicios como portero y encargado de la cocina. Añadió que se vió sorprendido por el gran número de personas que habitaban en el edificio, haciendo algunas protestas sobre la situación, que no podía ser conforme a la voluntad del embajador. Sus protestas no sirvieron más que para crearle envidias, y no sólo fueron inútiles, sino que el número de refugiados en la Embajada aumentó considerablemente. Seguidamente díese cuenta de una gran frialdad de trato y reserva hacia él. El 11 de octubre, en ocasión de hacer algunas compras, pudo comprobar que el espíritu de Madrid era adverso a la conducta de la Embajada. Procuró enterarse y lo logró por conversaciones escuchadas en algunos lugares con algunos milicianos, que se practicaría un registro si continuaba tal estado de cosas. La indignación de los alemanes que dirigían y mandaban en la Embajada, fué enorme, y se procedió a incomunicarle, siendo encerrado durante cuarenta y tres días y vigilado constantemente por dos españoles armados. Primero se le recluyó en un cuarto lóbrego, y como enfermera, temiendo complicaciones, se le trasladó a otro más habitable, donde ha estado detenido sin salir ni hablar con nadie.

Efecto de este trato inhumano es el aspecto deplorable del declarante.

Dijo también que no conocía a punto fijo lo que en la Embajada se tramaba, pero sabe que existían armas, puesto que los españoles refugiados las llevaban. Jacobo quiso oponerse espontáneamente bajo la protección del Gobierno legítimo de la República, y, en efecto, bajo la protección de ella está. Al cabo de cuatro meses ha podido regresar a su domicilio en completa libertad.

OTRAS DECLARACIONES INTERESANTES

Después declaró Antonio Müller, de 26 años, chofer. Dice que su entrada al servicio de la Embajada fué a raíz del 13 de agosto y fué hecha cuando trabajaba en Torrejón de Ardoz. Manifesta que está de acuerdo con los sentimientos e ideales españoles y que desde que estaba al servicio de la Embajada no se le permitía tener trato alguno con los refugiados, no conociendo la existencia de las armas. Afirma que vió en determinados puntos estratégicos del edificio los sacos terrosos, pero que del resto de la organización militar no tuvo conocimiento por la reserva que todos guardaban. Añade, no obstante, que en muchas ocasiones vió a algunos de los refugiados que iban armados. Agregó que es enemigo del régimen nazi alemán, y para probarlo dijo que, a pesar de las indicaciones que se le habían hecho, no quiso regresar nunca a Alemania. Se puso también bajo la protección del Gobierno legítimo de España, pues sabe—dijo—que en él puede encontrar el amparo y la justicia de los postulados de la humanidad. Terminada su declaración, fué libertado, marchando a su domicilio protegido por las autoridades.

Seguidamente prestó declaración Amparo Leo y Amparo Sánchez, sirvientes en la Embajada alemana. Manifestan que a pesar de llevar siete años en la misma Embajada, fueron relegados a una situación totalmente pasiva, sin poder abandonar el pabellón situado a bastante distancia del edificio principal. Manifestaron que en muchas ocasiones expusieron su deseo de abandonar el servicio de la Embajada, no siendo atendidas y contestándoles con evasivas. Desde su pabellón, y a pesar de no tener relación alguna con la Embajada, pudieron observar extraordinario movimiento de gente, y en alguna ocasión vieron a los alemanes llenar sacos de arena, que introducían en el edificio. Ambas han quedado en absoluta libertad.

Joaquín Vinaigra, estudiante, de 18 años, ha declarado que ingresó en la Embajada el día 2 de octubre. Le decidió a refugiarse allí el hecho de pertenecer a una organización juvenil derechista, y ser muy conocido en la barriada, y para ello habló con un tal Danalco, alemán, el que conocía como intendente de la Embajada. Ha manifestado que entre los refugiados producían gran entusiasmo los avances de los facciosos, y según algunas informaciones recogidas en la Embajada, esperaban que los rebeldes pudiesen entrar en Madrid el 12 de octubre. Añadió también que al conocerse la noticia del reconocimiento por Alemania e Italia del Gobierno de Franco, los refugiados no ocultaron su temor, por considerar que sólo debía ser hecho el reconocimiento al entrar las tropas rebeldes en Madrid, ya que de otra forma tenían una represalia del pueblo. Habló también de la organización por el personal alemán de las fortificaciones con sacos terrosos, y oyó conversaciones acerca de distribución de armas entre los refugiados.

Se le preguntó si creía que allí existían ametralladoras y admitió la posibilidad de ello. Dijo que en la organización de los trabajos militares se destacaban los alemanes Meller y Halles, que manifestaban gran interés al parecer en provocar un choque entre los refugiados y la fuerza pública, cosa que le parecía al declarante y a los demás refugiados, un desatino.

Declaró después Francisco Gutiérrez, quien dice que hacia el 20 de agosto trabó conocimiento con el pro-

prietario de la Hispania Inglesa en la Carrera de San Jerónimo. Agrega que la policía hizo un registro en su casa y que se alojó en la embajada temiendo una posible detención. Primeramente quiso hallar refugio en la embajada francesa por mediación de un amigo suyo, pero al no conseguirlo se dirigió a un antiguo cliente suyo llamado Rham, quien le puso en relación con algunas personas, consiguiendo finalmente refugiarse en la embajada alemana. Ocupaba en la misma un piso con otros refugiados y sabía que entre ellos se hallaban dos militares, uno apellidado Avia y otro Molina, el primero teniente coronel y el segundo capitán de Aviación. También supo que estaba allí la ex marquesa de Urquijo.

Añadió que las conversaciones giraban principalmente alrededor de la marcha de la guerra y que las victorias facciosas eran acogidas con gran alborozo. Todos confiaban con el caída de Madrid, por creerlo cosa sencilla, ya que así lo aseguraban los radios facciosos. El fracaso de los rebeldes ante Madrid, les produjo gran alarma y malestar, pero lo que más les contrarió fué el reconocimiento de Burgos por Alemania e Italia al suponer que con ello iban a perder las garantías en su calidad de refugiados.

LOS ALEMANES ORGANIZAN FORTIFICACIONES

Manifesta luego, que los súbditos alemanes fueron los que organizaron las fortificaciones, temiendo que la embajada fuera asaltada. Las puertas y ventanas fueron tapiadas con sacos terrosos y el alemán Meyer, por encargo de Halles, distribuyó a cada uno de los refugiados su papel, haciéndoles entrega de armas. A él le fué entregada una escopeta de caza y se le confió un puesto en una ventana en el piso bajo, con orden de disparar si el caso fuera preciso. Dice que todos los demás refugiados estaban armados con el mismo fin y que se montó guardia de noche. Afirma que la fortificación de la embajada y distribución de armamento fué iniciativa exclusiva de los alemanes y que él aceptó en la defensa por creerse obligado por disciplina al diplomático que le había albergado.

Dice, por último, que los refugiados ascendían a unos cuarenta, algunos de los cuales han conseguido trasladarse a otras Embajadas.

Por las declaraciones de la mayor parte de los detenidos, se desprende que los empleados alemanes, en estas últimas veinticuatro horas, no han cesado de recomendar a los refugiados españoles la resistencia armada a todo conato de injerencia de las autoridades españolas en la Embajada, excitándoles a su defensa para no entregarse inermes a la Policía española.

Se ha sabido también que durante las veinticuatro horas que el ministro de Estado dió de plazo para abandonar el edificio de la Embajada, lograron hallar amparo, saliendo en algunos coches oficiales de diversas Embajadas, algunas de las personas españolas refugiadas, entre ellas la ex marquesa de Urquijo y la ex condesa de los Moriles. El respeto al Cuerpo diplomático acreditado en Madrid, para el cual el Gobierno de la República en todas las ocasiones ha guardado las mayores atenciones y cordialidad, han hecho posible esta evacuación.

En los jardines de una Embajada han sido encontrados siete automóviles de diversas marcas y un camión de extraordinario tonelaje, ignorándose la finalidad a qué se dedicaban dichos vehículos. — Cosmos.

DETENCION DE GARCIA ATADELL

Casa Blanca, 25. — El jefe de la llamada Brigada del «Amanecer», García Atadell ha sido detenido por las autoridades francesas en Santa Cruz de la Palma, dentro de un barco de esta misma nacionalidad, cuando intentaba trasladarse a América.

Francia...

Se in...

Sig...

de...

de...

de...

de...

de...

INFORMACION DEL EXTERIOR

Inglaterra, ante la actitud nebulosa de la Junta antropófaga de Burgos, ha movilizado una potente escuadra para salvaguardar la ruta de su marina mercante en el Mediterráneo

CRONICA INTERNACIONAL

Francia y la injerencia alemana en el Mediterráneo



¿Cuál será la actitud del Gobierno francés ante la agresión que está siendo objeto la integridad española en sus costas del Mediterráneo? Hasta hoy, conocemos el pensamiento del Gobierno británico. Aunque no con la energía que debiera expresarse, sin embargo, Mr. Eden ha mostrado su disconformidad con el pretendido bloqueo de nuestras costas, por la escuadra italiana y alemana, disfrazada de marina rebelde española; pero Francia no ha hecho hasta ahora declaración ninguna que nos permita saber cuál será su actitud en el caso de que continúen las agresiones de los submarinos alemanes, contra los puertos españoles y contra nuestra marina de guerra y mercante.

La injerencia de Alemania y de Italia, plantean a la nación vecina una situación de extrema gravedad. Roto el "statu quo" del Mediterráneo, y en plena actuación la marina de guerra alemana, Francia se encuentra de hecho tan bloqueada como podríamos estarlo nosotros. Porque la agresión no va contra los revolucionarios españoles. Franco ha sido un pretexto para que Italia y Alemania conjuntamente, tomen posiciones en la Península Ibérica y en el mar latino para amenazar primero y destruir después, el poder marítimo de Francia y el de Inglaterra en el Mediterráneo.

No acertamos a comprender la pasividad, la desorientación y el miedo que demuestran los políticos franceses. El pacto de no intervención, cuyo sostenimiento asegura M. Blum que ha evitado a Europa la guerra, no ha hecho más que acelerarla. Se han perdido cuatro meses de manera estúpida, dando lugar a que el poder de los facciosos haya crecido y que Alemania e Italia tomen posiciones, llevando sus submarinos al Mediterráneo y, pretextando que es una marina de guerra perteneciente a los rebeldes, den al traste con el poder marítimo de las grandes democracias francesa e inglesa, que hoy se encuentran en una situación apurada.

Hemos dicho desde el primer momento, que no comprendíamos la política que cerca de España venía desarrollando el Gobierno francés. Cuando llegan los acontecimientos que nosotros anunciábamos y los rebeldes anuncian con una osadía incalificable el posible bloqueo de Barcelona y demás puertos del litoral mediterráneo, lo único que se les ocurre a los dirigentes de la política francesa, es decir en el terreno particular, que como ellos no han reconocido al Gobierno de Franco, este bloqueo no tendrá efectividad, ya que es regla constante en el derecho marítimo que no se puede exigir a los Estados neutrales, un bloqueo, sino en el caso de que sea efectivo; y que los buques de Franco son insuficientes para hacer un tal bloqueo.

A esta salida de tono contestamos nosotros, que si ahora es insuficiente la marina de guerra de los facciosos, hace tres meses era nula y que de seguir la política de inercia, de pasividad, que han venido desarrollando las democracias francesa y británica, en corto plazo de tiempo Alemania acumulará en el Mediterráneo todos los buques de guerra que sean necesarios, para imponerse a la marina francesa. Y si no, al tiempo. En esta contienda, Francia e Inglaterra se juegan, como nosotros, su propio prestigio y su poder como naciones libres.

Se insiste sobre la ruptura de relaciones diplomáticas entre Alemania y la U. R. S. S.

Sigue preocupando en los círculos ingleses los rumores sobre la ruptura de relaciones entre Alemania y la U. R. S. S., girando todas las conversaciones sobre los viajes del embajador de Alemania en Londres y las entrevistas últimamente sostenidas por éste

Londres, 25. — La insistencia con que circula el rumor de una posible ruptura de relaciones diplomáticas entre Berlín y Moscú, preocupa en gran manera a los círculos políticos británicos. Los repetidos viajes de von Ribbentrop son también objeto de conjeturas y comentarios.

De todas maneras, en los círculos británicos autorizados no se concede mucho crédito a las informaciones, según las cuales el embajador nazi en Londres, von Ribbentrop, habrá anunciado recientemente a Baldwin la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Gobiernos de los nazis y de los soviets.

Sobre dicho punto se hace constar que "sean cuales fuesen las intenciones alemanas, las mismas no han sido comunicadas a Baldwin". En algunos círculos diplomáticos y políticos se relaciona la visita hecha ayer por el señor Maisky, embajador de los soviets en Londres, al Foreign Office con las actividades que viene llevando a cabo von Ribbentrop. Las autoridades británicas desmenten por el momento que en la mencionada entrevista de ayer se tratase otra cuestión que lo referente al acuerdo naval anglo-soviético.

Se cree, de todas maneras, que von Ribbentrop tratará en Berlín del problema germanosoviético. Sus conversaciones con Baldwin le habrán convencido que el primer ministro británico está muy lejos de querer entablar una polémica sobre los méritos o dificultades que plantea el comunismo. Dichas entrevistas habrán convencido a von

Ribbentrop que el Gobierno conservador británico ve con repugnancia que desde Berlín, por medio del acuerdo concluido con el Japón, se quiera plantear en el terreno internacional una cuestión puramente interior. Mucho más se critica en Londres la campaña de Prensa llevada a cabo por los órganos de Prensa oficiales del nazismo en el Poder.

Ribbentrop podrá decir, además, a Hitler, que el comienzo de su manda-

Se ha descubierto la existencia de una formidable organización que se dedicaba a realizar el tráfico contrabandístico entre París y Londres

París, 25. — Por verdadera casualidad se ha descubierto la existencia de una formidable organización encargada de realizar el tráfico contrabandístico entre París y Londres. Esta organización contaba para la realización del contrabando nada menos que con una flota de seis aeroplanos y una flotilla de yates a motor muy rápidos.

Hace algunos días, unos campesinos descubrieron en las inmediaciones de Steyning (condado de Sussex) los restos de cuatro grandes cajas conteniendo botellas de coñac rotas. La policía local, después de un somero examen, dedujo fácilmente que las cajas habían caído desde gran altura, por lo que se hallaban muy empotradas en el suelo.

Texto del Tratado concertado entre Alemania y el Japón, a fin de contrarrestar el peligro comunista

Berlin, 25. — "El Gobierno del Reich alemán y el Gobierno imperial del Japón, dándose cuenta de los fines internacionales del comunismo, consistentes en la destrucción, mediante el Komintern, y destrucción por la violencia de los Estados existentes, y convencidos de que tolerar la injerencia de la Internacional comunista en los asuntos interiores de las naciones, significa no solamente una amenaza a la paz interior y a la prosperidad social, sino que también una fuerte amenaza a la paz mundial, los dos Estados en cuestión, animados por un idéntico deseo de colaborar en una acción contra el comunismo, han aprobado las siguientes cláusulas:

Artículo primero.—Las altas partes contratantes se comprometen a informarse mutuamente de la actividad de la Internacional comunista, en deliberar sobre las medidas de defensa necesarias y en ejecutar estas medidas en estrecha colaboración.

Artículo segundo.—Las altas partes contratantes invitarán en común a los Estados cuya paz interior esté amenazada por la labor de descomposición de la Internacional comunista, a adoptar diferentes medidas de defensa, de acuerdo con lo establecido en el presente acuerdo, o a adherirse a las cláusulas del mismo.

Artículo tercero.—Para tal acuerdo, el texto alemán y el texto japonés tienen un valor de documentos auténticos, y entran en vigor el mismo día de la firma y para una duración de cinco años.

Las altas partes contratantes se informarán antes de la expiración de este plazo a fin de poder continuar su anunciada colaboración.

El actual documento va firmado y sellado por los organismos competentes de ambos Estados.

Así se ha decidido, en Berlín el día 25 de noviembre de 1936, o sea el 25 de noviembre del 11.º año del período Showa.

Firmado: Von Ribbentrop, embajador extraordinario y plenipotenciario del Reich alemán. Mushiakoji, embajador imperial extraordinario y plenipotenciario del Japón."

Damos a continuación el apartado de dicho Tratado:

Con motivo de la firma del Tratado contra la Internacional comunista los plenipotenciarios que lo han firmado establecen los siguientes puntos:

Las autoridades competentes de las dos partes contratantes colaborarán estrechamente, tan estrechamente para el intercambio de informaciones sobre la actividad de la Internacional comunista, como en las medidas destinadas a poner en conocimiento de la opinión pública el peligro comunista y las medidas que contra el mismo se adoptan.

Las autoridades competentes de las partes contratantes adoptarán, en el marco de las leyes existentes, severas medidas contra todos aquellos que ejerzan en el interior o en el extranjero, directa o indirectamente, una actividad en favor de la Internacional comunista, o que presten su apoyo en la labor de descom-

posición operada por el mencionado Komintern.

Para hacer más efectiva la colaboración de ambas partes, se crearán las medidas de defensa necesarias para combatir la labor de descomposición de la Internacional comunista, siendo a la vez objeto de una minuciosa deliberación.

Berlin, día 25 de noviembre de 1936, o sea, el 25 de noviembre del 11.º año del período Showa.

Firmado: Von Ribbentrop y Mushiakoji.

Estaban presentes en el acto de la firma, por el lado alemán, el ministro plenipotenciario, von Ermansdorf, del ministerio de Negocios Extranjeros, y el Dr. von Raumer, de los servicios berlineses de von Ribbentrop.

Por el lado japonés, estaban presentes el consejero de la embajada japonesa y el general Oshima. — Fabra.

La representación diplomática que los rebeldes españoles tienen en Roma, pretenden hacer creer que disponen de ciertas unidades de guerra marítima, con el fin de poder, una vez más, ocultar la ayuda descarada que les proporcionan otros países

Roma, 25. — La agencia oficial Stefani comunica que la representación diplomática que tienen en esta capital los facciosos españoles ha hecho una declaración oficial, afirmando que éstos "disponen de cierto número de submarinos".

En los círculos informativos extranjeros de Roma se pone de relieve lo absurdo de esta información, recordándose que ni un solo sumergible de la flota de guerra española hizo causa común con los rebeldes, permaneciendo todos aquéllos al lado del Gobierno legal, como han afirmado repetidamente los mismos facciosos.

La comunicación del representante de Franco en Roma, confirma que en breve, "se aumentarán considerablemente las fuerzas navales nacionales". Dice que entrará pronto en servicio el nuevo crucero de 11.600 toneladas "Balears" y "cierto número de buques

mercantes que actualmente están siendo transformados en barcos auxiliares de la armada, en los astilleros de Cádiz y El Ferrol".

Para intentar explicar el hecho de que los rebeldes "rayan a poseer en breve una flota de guerra", la comunicación de referencia pretende que "varias unidades navales españolas, que se hallaban en poder de los rojos, han podido escapar a la vigilancia de éstos, pasándose al bando faccioso. Además, otras unidades de la flota gubernamental, fueron capturadas por los rebeldes".

En la parte final de la comunicación aludida, los rebeldes tratan de explicar la inexistencia de su flota hasta estas fechas, diciendo: "Verdad es que, hasta ahora, y por razones tácticas y de dirección, nos abstuvimos hasta ahora de hacer públicos estos hechos." — Cosmos.

Lo que les interesaba que no se supiera

Las estipulaciones que no se mencionan en el texto del acuerdo «anticomunista» germano-japonés y que publica la Prensa inglesa

Londres, 25. — Mientras en Berlín se publicaba esta mañana el texto del acuerdo "anticomunista" germano-japonés, la Prensa británica insertaba esta mañana una interesante información que hace revelaciones de verdadera importancia sobre la parte vital del citado acuerdo, que no se menciona nada en el texto oficial de éste.

Según la Prensa inglesa, el acuerdo germano-nipón, contiene, además, las siguientes estipulaciones:

Primero. — El Japón, gracias a su control sobre la Manchuria, exportará a Alemania aquellas primeras materias necesarias para el desarrollo de la industria germana mientras los

alemanes exportarán al Japón productos manufacturados.

Segundo. — Alemania proporcionará al Japón los medios necesarios para modernizar en el mayor grado posible las fuerzas aéreas, navales y terrestres japonesas, proporcionándole al efecto el material para la guerra aérea, química, etc., y enviando al Japón abundante personal técnico.

Tercero. — Alemania y el Japón se comprometen a no firmar Tratados de ninguna clase con una tercera potencia sin previo aviso o asenso.

Cuarto. — Alemania y el Japón efectuarán activo intercambio de "personal técnico para la cooperación germano-nipona en la lucha contra el comunismo." — Cosmos.

Italia dió amplias explicaciones a Inglaterra con fecha 14 de noviembre, sobre las intenciones militares de Roma en lo que se refiere a las islas Baleares

Londres, 25. — En los círculos oficiales británicos se confirman esta mañana las informaciones según las cuales el señor Grandi, embajador de Italia, dió el día 14 de noviembre extensas explicaciones al Gobierno inglés sobre las intenciones milita-

res de Roma, en cuanto a las islas Baleares.

Por otra parte, es necesario poner de manifiesto que unas explicaciones idénticas, o muy semejantes, fueron dadas por Mussolini en diferentes ocasiones. — Fabra.

INA
stat

INFORMACION DE TODO EL MUNDO

Lo que dice el periódico conservador inglés «The Times»

Londres, 23. — La columna catalana deplora la pérdida de su jefe, Buenaventura Durruti, el cual cayó herido mortalmente, delante de sus hombres, en el asalto al Hospital Clínico, dentro del recinto de la Ciudad Universitaria. Durruti fué uno de los fundadores del anarcosindicalismo, y su pasad. está lleno de obstáculos y luchas. Condenado a muerte en la Argentina, y preso en diversas ocasiones en Francia y en España, se ingenió siempre para librarse de las persecuciones, a fin de volver a reaparecer en los lugares de lucha, para defender y poner bien alta la bandera rojinegra.

Los fines que persiguen los políticos alemanes en sus viajes

Intenta el ministro de Economía del Reich y gobernador del Banco del Imperio en su viaje a Teherán disminuir la eminente y saludable influencia que el prestigio de la Unión Soviética ejerce en dicho país

Teherán, 25.— El Sha del Irán ha recibido en audiencia especial al ministro de Economía del Reich y gobernador del Banco del Imperio, doctor Schacht al que ha condecorado con la Gran Cruz de la Orden Iranesa de Fomay. En los círculos políticos de Teherán se cree saber que las negociaciones que han traído a esta capital al ministro alemán, suponen una prosecución de las que han venido reali-

zando durante los últimos meses en Yugoslavia, Bulgaria, Grecia, y recientemente en Turquía. Aunque oficialmente se da la versión de que estas negociaciones son exclusivamente de carácter económico, nadie duda que Schacht persigue también objetivos políticos, que en el Irán serán concretamente los de intentar disminuir la evidente y saludable influencia que el prestigio de la Unión Soviética ejerce en el país. — Cosmos.

Sobre los rumores circulados de la rotura de relaciones diplomáticas entre Alemania y la Unión Soviética, en los centros políticos alemanes se informa que, hasta ahora, no ha decidido el Gobierno del Reich semejante medida, aunque existen motivos fundados para creer que Berlín romperá sus relaciones diplomáticas con Rusia

Berlín, 25. — En relación con los rumores circulados en la Prensa internacional, relativos a la supuesta ruptura de las relaciones diplomáticas entre Alemania y la Unión Soviética, se ha declarado esta mañana, de fuente habitualmente bien informada, que, "hasta ahora no ha decidido el Gobierno del Reich semejante medida,

aunque existen motivos fundados para creer que Berlín romperá sus relaciones diplomáticas con Rusia, en el caso de que sea ejecutada la sentencia de muerte pronunciada en este país, por el Tribunal militar de Novosibirsk contra el ingeniero alemán Stickling". — Cosmos.

Inglaterra, ante las imprecisas respuestas del Gobierno de Burgos a las tres comunicaciones que le ha cursado, toma sus precauciones

Londres, 25. — En relación con las informaciones que publica la Prensa internacional sobre el envío a aguas españolas de varios buques de guerra ingleses, se precisa esta mañana, de fuente oficial, que las unidades británicas enviadas a España son: dos acorazados, seis cruceros, veintitrés cazatorpederos y bastantes submarinos en número que no se cita. Esta Escuadra tendrá la misión de velar por la seguridad absoluta de los barcos mercantes ingleses. Ni que decir tiene que en los círculos bien informados se relaciona el en-

vío de esta potente Escuadra a las costas españolas, con la amenaza de Franco de bloquear las costas peninsulares del Mediterráneo. El envío de esta Escuadra a aguas españolas se considera, no como algo definitivo, sino como un mero anuncio de las medidas de seguridad que está dispuesta a adoptar la Gran Bretaña ante las imprecisas respuestas del Gobierno rebelde de Burgos a las tres comunicaciones que le ha cursado hasta ahora el Gobierno británico. — Cosmos.

Ha sufrido un accidente de aviación el coronel Lindbergh

Londres, 25. (Urgente). — Se teme que el famoso aviador Charles Lindbergh, primer trasvolador del Atlántico haya sido víctima de algún accidente. "Lindy", que salió de Irlanda con dirección a Inglaterra, no ha llegado a su destino y, al parecer tampoco se encuentra en Irlanda. Como emprendió el vuelo en momentos en que las condiciones atmosféricas eran muy desfavorables, se atribuye al temor de que haya podido ocurrirle alguna desgracia. — Cosmos.

glaterra estuvieron casi totalmente cubiertos por espesísimas nubes, por lo que se considera probable que Lindbergh perdiera la dirección. Los círculos aeronáuticos no dan crédito al pesimismo y confían en la reconocida pericia de Charles Lindbergh. Lindbergh hab' permanecido en Irlanda varios días efectuando estudios relacionados con la inauguración del proyectado servicio regular aéreo entre Irlanda y los Estados Unidos. — Cosmos.

Se ha puesto oficialmente en conocimiento de las representaciones diplomáticas, el texto del Convenio concertado entre el Japón y Alemania en su lucha contra la Internacional comunista

Berlín, 25. — Esta mañana ha sido puesto, oficialmente, en conocimiento de los embajadores de las grandes Potencias y de los periodistas acreditados en Berlín, el texto del Convenio germanojaponés de la lucha contra la Internacional comunista.

Italia, en el espacio de tres días, ha botado dos unidades navales

Roma, 25. — En los astilleros de Ancona ha sido botado al agua un nuevo torpedero destinado a la marina de guerra italiana. Esta es la segunda unidad naval que se bota al agua en Italia en el espacio de tres días. — Cosmos.

La toma de posesión del nuevo ministro del Interior en el Gobierno francés y el estudio del proyecto sobre la ley de prensa

París, 25. — Hoy tomará posesión de su cargo el nuevo ministro del Interior, señor Max Dormey. En la reunión celebrada ayer por el consejo estudióse el proyecto de ley sobre la Prensa que será entregado el jueves en la Cámara. Parece que los ministros se pusieron de acuerdo sobre el principio del proyecto referente a la represión de la difamación y la identificación de los autores, papel del gerente del periódico, etcétera. Pero no llegaron a un acuerdo en cuanto al control de los recursos de los periódicos. — Fabra.

El proyecto de control aéreo para evitar el envío de material volante a España se eleva a la cantidad de 170.000 libras esterlinas

Londres, 25. — Se informa que la ejecución del proyecto de control aéreo para evitar el envío de material volante a España, supone un gasto de 170.000 libras esterlinas, al que se habrá de añadir la inversión de un millón más de libras esterlinas por la ejecución del plan para el control por tierra y mar. — Cosmos.

Ha empezado a prestar servicio en la aeronáutica norteamericana un novísimo aparato de caza reputado como el mejor del mundo

Nueva York, 25. — Se informa que ha empezado a prestar servicio en la aeronáutica militar, un novísimo aparato de caza, de una eficiencia extraordinaria, que hace se le reputa como el mejor del mundo, de los aparatos de esta clase conocidos. Se trata de un avión completamente metálico, monoplaça, de ala baja, provisto de un potente motor que le impulsa a una velocidad de 600 kilómetros por hora. — Cosmos.

Roosevelt desembarcará en Buenos Aires y no en Mar de Plata como se había dicho

Buenos Aires, 25. — El presidente Roosevelt —que viaja a bordo del "Indianópolis"— ha hecho saber que desembarcará en Buenos Aires y no en Mar del Plata. — Fabra.



La política embaucadora italiana Prosiguen las fastuosas ceremonias de que es objeto el regente de Hungría durante su estancia en Roma

Roma, 25. — Hoy han proseguido los fastuosos actos y ceremonias organizados por el Gobierno con motivo de la estancia en Roma del regente de Hungría, almirante Horthy. Esta mañana tuvo lugar un magno desfile militar por la vía del Imperio, tomando parte en el mismo grandes contingentes de todas las armas, incluso fuerzas de desembarco de la escuadra y grupos de aeronáutica. Victor Manuel, vistiendo uniforme

de general del Ejército, y el almirante Horthy, revistaron a caballo las fuerzas que tomaron parte en la parada, dándoles escolta un escuadrón de coraceros. Todas las fuerzas vestían de gran gala. Se cursaron órdenes de movilización a todas las organizaciones fascistas, con objeto de que acudiera a presenciar el desfile militar una gran masa de público. — Cosmos.

Ha sido invitado el embajador de la U. R. S. S. en Berlín para asistir a la reunión de los embajadores con motivo de la firma del acuerdo germanojaponés

Berlín, 25. — Ha sido firmado el acuerdo germanojaponés. Se sabe que el embajador de la U. R. S. S. ha sido invitado también a asistir a la reunión de los embajadores de las grandes potencias en la Wilhelmstrasse. — Fabra.

El ministro de la Guerra francés gira una visita de inspección a los trabajos de fortificación que se llevan a cabo a lo largo de la frontera franco-suiza

París, 25. — El ministro de la Guerra, señor Deladier, acompañado del generalísimo Gamelin y del miembro del Consejo Supremo de la Defensa Nacional, general Puaux, llegó anoche a Mulhouse, y esta mañana ha iniciado una visita de inspección a los trabajos de fortificación que se llevan a cabo a lo largo de la frontera franco-suiza en todo el territorio del Jura. — Cosmos.

Se desmiente la noticia de que el aviador Lindbergh había despegado con dirección a Dublín, sin que se conocieran noticias

Londres, 25. — En el domicilio particular del aviador Lindbergh han declarado que el aviador se encuentra sano y salvo. Esta noticia débese al rumor circulado ayer de que el célebre aviador había despegado con dirección a Dublín sin que se tuvieran noticias de él durante algunas horas. — Fabra.

Italia no se inmiscuirá en el asunto del Estatuto de las Baleares

Londres, 24. — Los periódicos indican que Italia, por vía diplomática, ha hecho saber al Gobierno de Londres que no tenía la intención de inmiscuirse en el asunto del Estatuto de las Baleares. Esta noticia —dice el periódico— se comenta en un sentido favorable y se considera que es la única nota optimista en los actuales momentos. — Fabra.

La concesión del Premio Nobel de la Paz al gran escritor alemán Karl von Ossietzky, ha provocado una campaña formidable en la Prensa, afirmando que no ha de tardar mucho tiempo en que el nacionalsocialismo dé la contestación adecuada

Berlín, 25. — La concesión del premio Nobel de la Paz al gran escritor Karl von Ossietzky ha provocado una campaña de Prensa formidablemente violenta. Todos los periódicos nazis —obedeciendo sin duda alguna las consignas del jefe de propaganda

Goebbels— publican comentarios de un tono entre sarcástico y violento que expresan el profundo disgusto que les ha causado este hecho. La agencia D. N. B. comenta de este modo la designación de Karl von Ossietzky para el premio Nobel de la Paz: "En la persona de Ossietzky el premio Nobel fué concedido por primera vez a un traidor, condenado por el Tribunal Supremo de su país. Ossietzky fué condenado en 23 de noviembre de 1932 por la Quinta Cámara del Tribunal, por alta traición, a dieciocho meses de prisión. Gracias a Hindenburg fué puesto en libertad. "La concesión del premio Nobel a este traidor notorio, es una provocación tan insolente y tan injuriosa a la nueva Alemania, que no faltará la respuesta clara y rotunda del nacionalsocialismo". — Fabra.

Tras encarnizado combate, las tropas chinas han logrado apoderarse de una importante posición situada al norte de Sulyuan Pekín, 25. — La Prensa china anuncia que las tropas chinas se apoderaron, después de duro combate, de Pallinmao, que servía de base a los mongoles en sus ataques al norte de Sulyuan. — Fabra.

Continúan encerrados en el interior de la Universidad de Varsovia, los estudiantes nacionalistas Varsovia, 25. — Los estudiantes nacionalistas continúan encerrados en el interior de la Universidad. Por la noche, unos desconocidos se introdujeron misteriosamente en el interior de la Universidad, lo cual dió motivo a serios disturbios en el interior de la misma. La policía continúa vigilando la Universidad y las Escuelas de Altos Estudios, a fin de evitar los incidentes que pudieran ocurrir. — Fabra.

De Berlín a Londres y de Londres a Berlín Londres, 25. — Esta mañana ha salido en aeroplano, con dirección a Berlín, el embajador de Alemania en Londres, von Ribbentrop. — Cosmos.

Las medidas adoptadas por Francia para la protección de su navegación en aguas españolas París, 25. — De fuente oficial se declara que la posición del Gobierno francés en lo que concierne a la protección de su navegación en las aguas españolas, es idéntica a la adoptada por el Gobierno británico. Es decir, que dentro de las tres millas de las aguas jurisdiccionales españolas, los barcos mercantes franceses se someterán, conforme al Derecho Internacional Marítimo, al control de los barcos españoles, mientras fuera de dicha zona, el Gobierno francés no admitirá, no ya detenciones, sino ni siquiera visita a bordo ni requisas, por ninguna de las dos flotas españolas, porque ninguno de los dos bandos que luchan en España han sido reconocidos por Francia como beligerantes.

Juev
«S
S
Sube
las Cost
abrupto
bles curv
alcansa
via, en
pública,
mar.
Ayer,
torres, c
teles, era
la burgu
tranjeros
nuestro c
La revu
coas, el
aire un
cido el l
nes, la v
gentes oc
yentado
mente lo
nes hace
en esta v
sentó sus
canzó fat
C
L
La C. l
ción una
particula
mos o p
Traspor
sicos y C
El Ran
cazado,
ges. Hay
de ellas
ocupan
obrerros.
Bajo la
premiere
producci
miento y
en mejor
cohesión
diversas
cinco de
mejores
por los c
cente r
AS
CON
SENDICA
La Com
cer un c
paro, rue
cia pasen
trol de la
abierta h
Todo a
excluido
Se conv
rácter ur
por todo
dido que
derechos
AGRUFA
Los pi
celebrará
algunos
seis de l
De l
Para lo
de cinco
se extien
el carret
Reunión
cazado,
a las ste
Asambl
número 6
Com
Reunión
iler y m
puere de

«SOLIDARIDAD OBRERA» POR LAS COMARCAS CATALANAS

SITGES

Lo que va de ayer a hoy



Sube y serpentea la carretera por las Costas de Garraf. Bordeando lo abrupto del monte...

Ayer, con la magnificencia de sus torres, con la fastuosidad de sus hoteles, era Sitges localidad mimada por la burguesía acudalada...

La revolución ha transformado las cosas, el vivir de esta población de aire un tanto señorial. Ha desaparecido el lujo de sus elegantes mansiones...

CARACTERISTICAS LOCALES DE LA PRODUCCION

La C. N. T. controla en esta población unos 2500 afiliados, incluidos particularmente en los siguientes ramos o profesiones: Ramo de la Piel, Transportes, Espectáculos Públicos, Músicos y Camareros.

El Ramo de la Piel, construcción de calzado, es el más importante de Sitges. Hay unas doce fábricas, algunas de ellas de bastante importancia...

Bajo la dirección del Sindicato, comprendiendo que para los efectos de la producción, para un mayor rendimiento y al efecto de poder trabajar en mejores condiciones...

cas de calzado se hallan actualmente colectivizadas.

Según nos indican los camaradas que, atentos nos han facilitado todos cuantos datos les hemos solicitado, se ha tenido muy en consideración dotar a estas fábricas incautadas de todas aquellas condiciones de higiene susceptibles de no lesionar en nada la salud de los operarios...

De acuerdo con lo preceptado por nuestra Confederación, ellos no han querido aumentar los jornales. Y aunque el rendimiento es mayor que antes...

Es de notar el espíritu altruista de los camaradas del Ramo de la Piel, al no beneficiarse por medio de aumento en la venta del calzado, acrecentando de esta forma los beneficios.

Nos dicen esos camaradas que controlan las fábricas de calzado incautadas que, por parte de los obreros, no habría inconveniente alguno en aumentar las horas de trabajo...

meras materias, no daría resultado práctico el aumentar las horas de producción.

Aparte las industrias que hemos señalado, hay también la fábrica de cementos Fradera, que se desenvuelve con holgura.

Construcción y algunos gremios más se hallan controlados por la U. G. T.

LOS QUE TENIAN MISERA VIVIENDA

Como en toda localidad donde el fausto, donde el lujo ha tenido asiento, hay una parte de población que vive en la existencia oscura de los parias: que habita en insalubres cuchitriles, en viviendas miserables...

Hay unos doscientos chalets en esta población, aparte los hoteles, como, por ejemplo, el "Turramar". El Comité Revolucionario se incautó de todos, repartiendo viviendas a cuantos obreros de la población estaban en pésimas condiciones...

En lo que afecta al pago de los alquileres de las viviendas incautadas, que regula el Municipio, se ha tenido en cuenta las posibilidades económicas de cada obrero, en relación a los salarios que en sus respectivas ocupaciones perciben.

EL APOYO A LAS MILICIAS

Como las demás poblaciones de la comarca, Sitges da impulso a la causa antifascista por conducto de los que, de la localidad, se batían en el frente. Más de cien individuos suman su esfuerzo al de los otros luchadores que batallan con denuedo.

Además, con bastante frecuencia hacen festivales, al objeto de recoger fondos con destino a las milicias. Recientemente hizo una suscripción local para el mismo objeto; a ella contribuyó el Ramo de la Piel con un donativo de quinientas pesetas.

El Hotel Palace, magnífico edificio que cuenta con un centenar de habitaciones, dotadas de todo confort, ha sido habilitado para hospital de convalecientes. En él, cuantos están reponiéndose de las heridas sufridas en los frentes, se hallan excelentemente atendidos.

Por otra parte se ha puesto de manifiesto el espíritu solidario de la población al acoger a unos cien niños, refugiados de Madrid, atendidos con cariño y exquisita atención. Los camaradas de la F. A. I. han cedido su local para que en él se pueda instalar una colonia de refugiados.



Ovidiámbamos anotar que, por parte de los camaradas que controlan el Sindicato de Espectáculos Públicos, se ayuda a las milicias, destinando a ellas lo que excede del importe de los salarios.

REALIZACIONES CULTURALES

No descuida el Municipio local el dar el máximo de impulso a cuanto pueda ser de interés en el aspecto cultural.

Existe una biblioteca pública con una bien seleccionada cantidad de volúmenes.

Para las labores escolares se están habilitando nuevos locales. Antes del movimiento era cosa normal la desidia en lo tocante a la enseñanza; actualmente se está reaccionando contra el analfabetismo. Se pretende cuidar debidamente la formación intelectual de la infancia, y hasta que los nuevos locales estén en las debidas condiciones, se han establecido dos turnos en las escuelas existentes.

Contribuyen a la labor cultural las Juventudes Libertarias, contando con una Sección Femenina, que promete alcanzar incremento entre las muchachas que van desterrando veleidades y la rutinaria coquetería.

Respecto a los museos "Mar i Cel" y el tan renombrado "Can Ferrat", que fué de Santiago Rusiñol y que éste cedió a la población, se piensa ampliarlos con las colecciones de arte incautadas de algunos particulares.

EL MUNICIPIO

Está compuesto de seis camaradas de la C. N. T., cuatro del P. S. U. de C.

cinco de Esquerra, cuatro de Estat Catalá y cuatro del P. O. U. M.

El camarada que ejerce las funciones de alcalde en el Municipio, lo es solamente por espacio de quince días, y transcurrido este plazo dimite, para que ocupe su lugar otro camarada.

LOS ENEMIGOS DEL TRABAJO

Como met de la fin de esta sintética información, diremos que en los primeros días de la Revolución acudieron a Sitges, procedentes de Barcelona, buen número de burgueses con sus respectivas familias. Los arduos señores y las elegantes damiselas contaban hallar en Sitges, la paz, la tranquilidad de que antes gozaron. Fallaron sus propósitos.

El Comité Revolucionario local tomó el acuerdo para con ellos de que las mujeres fuesen a barrer y fregar las viviendas incautadas por las organizaciones antifascistas. En cuanto a los hombres se les destinó a llenar sacos de arena para las barricadas. Hacerles trabajar, ellos que eran vagos de nacimiento, les desoló de tal manera que huyeron de Sitges aterrorizados.

El Sindicato Unico de Constructores de Calzado de Sitges, ha trasladado su Secretaría a la siguiente dirección:

Calle Isla de Cuba, 2. Sitges. Lo comunicamos con la presente nota para que sepan a qué atenerse cuantos con este Sindicato tengan que relacionarse.

Rogamos sea publicado el presente aviso en toda la Prensa confederal. El Secretario, José Fullera.

ASAMBLEAS Y CONVOCATORIAS

SINDICATO UNICO DE TRABAJADORES DE LA TORRASA

La Comisión de barriada, queriendo hacer un control exacto de los obreros en paro, ruega a todos, que con toda urgencia pasen de nuevo a inscribirse al control de la Bolsa de Trabajo, que estará abierta hasta el 1.º de diciembre.

FABRIL Y TEXTIL (Sección Ramo del Agua)

Se convoca a todos los parados con carácter urgente, para que se presenten por todo el día de hoy, con el bien entendido que de no hacerlo pierden todos sus derechos de la Bolsa de Trabajo.

AGRUPACION «LOS DE AYER Y LOS DE HOY»

Los pintores de la barriada de Sans, celebrarán reunión general para nombrar algunos cargos de la Técnica, hoy, a las seis de la tarde, en Guindiana.

METALURGIA

De interés para los militantes. Para los efectos de control de arma, se os notifica, que hasta el 1.º de diciembre, de cinco a siete, en Rambla 19 de Julio, se extenderá, previo aval de la Sección, el carnet-control del Sindicato.

RAMO DE LA PIEL

Reunión de reparadores y rápidos de calzado, de la barriada de Gracia, hoy, a las siete de la tarde, en Ventallat, 1. (Sección Alpagatas)

RAMO DE LA MADEIRA

Reunión de militantes y junta de la Madera, hoy, a las nueve y media de la noche, Cabañes, 33.

SINDICATO DE LA DISTRIBUCION (Antes Mercantil)

Reunión de militantes, hoy, a las siete de la noche, Sarrá, 10.

PROFESIONES LIBERALES (Sección Agentes de Publicidad)

Asamblea, mañana, a las seis de la tarde, en el local social.

PROFESIONES LIBERALES

Reunión de todos los compañeros militantes de esta Sindicato, hoy, a las diez de la noche en punto, en nuestro local social, Pl y Margall, 35, para tratar el orden del día del Pleno Local.

Al mismo tiempo, todos aquellos que quierian los informes en estudio, pueden pasar por esta Secretaría durante toda esta mañana.

Sección Técnicos Economistas

Todos los Economistas, Intendentes, Profesores y Ferretos mercantiles, titulados o prácticos, deben pasar con urgencia por este local, Paseo de Pl y Margall, 35, principal, de seis a ocho, para hablarles de un asunto importante.

Sección Abogados

Asamblea general, para hoy, 26 (Jueves), de los corrientes, a las siete de la tarde, en nuestro local del Paseo de Pl y Margall, 35, principal.

DISTRIBUCION Sección Metalurgia

Asamblea de compañeros de esta Sección, pertenecientes a máquinas de coquería por este local, Paseo de Pl y Margall, 35, principal, de seis a ocho, para hablarles de un asunto importante.

PRODUCTOS QUIMICOS

Reunión de Comisiones técnicas de barriada y militantes en general, mañana, en Caspe, 55, a las nueve de la noche.

RAMO DE LA MADEIRA

Reunión de militantes y junta de la Madera, hoy, a las nueve y media de la noche, Cabañes, 33.

Sección de Ebanistas

Se convoca a todos los delegados de ta-

leros para que pasen, hoy, a las seis y media de la tarde por Cabañes, 33.

SINDICATO DE SANIDAD Sección de Odontólogos

Asamblea general, hoy, a las nueve y media de la noche en el local del Sindicato.

SINDICATO DE LUZ Y FUERZA

Se ruega a todos los compañeros aliados en la Centuria "Luz y Fuerza", que se presenten en el Sindicato, hoy, Calabria, 12, a las siete de la tarde, para recibir órdenes.

INDUSTRIA FERROVIARIA Subsección M. Z. A.

Esta junta convoca a un pleno, hoy, a las nueve de la noche, en nuestro domicilio social.

Un libro de Juan Peiró

Ha sido puesto a la venta un libro del ministro de Industria de la República, Juan Peiró, que es un resumen de los artículos que publicados en nuestro colega de Mataró, el diario "Liberat", tanta resonancia ha tenido en toda la Prensa de Cataluña.

El volumen que lleva el título "Perill a la retaguarda" contiene, además, unos cuantos artículos inéditos y es una aportación de primera calidad a la obra revolucionaria actual y constituye una visión muy personal del autor, de todos los problemas planteados en Cataluña. Contiene un prólogo del periodista mataronés Julián Gual.

Es un volumen muy bien presentado y se vende al precio de tres pesetas. La edición es a beneficio de las milicias antifascistas de Cataluña. Recomendamos su lectura a nuestros lectores, seguros de que nos lo agradecerán.

Orden de la Consejería de Defensa

Deben presentarse con toda urgencia a la Sección de Artillería, piso segundo, oficina 24 de la Consejería de Defensa, sita en el Paseo de Colón, el teniente Francisco Santiago y el sargento de complemento Manuel Bofill Panadés, ambos de domicilio desconocido.

Barcelona, 25 de noviembre de 1936. —El Coronel de Artillería Jefe de la Cuarta Sección.

Sobre el aprisionamiento por los fascistas de un cargamento de semilla de patatas

La Consejería de Agricultura se ve en el caso de rectificar la noticia publicada por la Prensa de Barcelona, según la cual los fascistas se habían incautado de un barco con cargamento de semilla de patatas, adquirido por la Generalidad de Cataluña con destino a los Sindicatos Agrícolas del país. Dicho cargamento, si bien se gestionó por los delegados que la Consejería envió a Londres, en realidad fué adquirido por los Sindicatos va-

lencianos, y al ser apresado iba consignado a Valencia. Los delegados de la Consejería de Agricultura, precisamente para evitar una contingencia como la que todos lamentamos, han tenido especial cuidado en que todas las partidas adquiridas de semilla inglesa por los Sindicatos Agrícolas catalanes, fuesen expedidas por vía férrea, como así se ha hecho.

Columna Roja y Negra

A los compañeros que se encuentran disfrutando permiso en Barcelona, se les cita para que acudan a una reunión que se celebrará hoy, día 26, a las once de la mañana, para tratar de un asunto de gran importancia, en el local del Sindicato Nacional del Transporte Marítimo, Plaza del Teatro, número 3 (Rambles).

Este llamamiento se hace también para los compañeros que han sido dados de baja en la columna.

NOTA

AL SINDICATO UNICO DE SARDANOLA-RIPOLLET

Deseo mandéis pronto las fotografías que nos prometisteis para la información de la localidad.—Pontanna.

ITALIANOS EN MALLORCA

Palma de Mallorca, 9 noviembre. El puerto de Palma es hoy algo muy diferente del bello lugar tan apreciado por los turistas ingleses. Su única actividad es ahora de tipo militar. Los hoteles y las pensiones están cerradas y la en otro tiempo alegre bahía con sus casas blancas y azules, sus terrazas, sus balnearios llena de vida y animación, está ahora sombría y solitaria. En el puerto hay buques de guerra ingleses, franceses e italianos, dos de estos últimos son destroyers. Los aviones de bombardeo pasan zumbando sobre nuestras cabezas y hacen todo lo posible para impresionar a los mallorquines. Todos los días sale un correo aéreo hacia Roma y esta es la única comunicación regular que las islas tienen con Europa.

En cuanto se llega al puerto, aun antes de desembarcar se da uno cuenta de lo lejos que ha llegado el proceso de identificar Mallorca con el fascio italiano. Cuando el buque se aproxima al muelle, un individuo vestido de kaki se adelanta con aire imponente; veinte o treinta camisas azules, muchos de ellos chiquillos de 16 años o menos aún, se alinean y en unión de la escasa población civil que tiene permiso para llegar hasta el muelle hacen el saludo fascista y dan vivas cada vez más fuertes. Buscamos la razón de esto, y la descubrimos en las maniobras de varios plateados aviones italianos que ejecutan atrevidas maniobras, apenas unos metros sobre nuestras cabezas.

MALLORCA. BASE NAVAL DE MUSSOLINI

Como nuestro punto de destino es Argel y estamos en Palma sólo unas horas, deseamos desembarcar cuanto antes. No está permitido. ¿Por qué? Se encogen de hombros por toda respuesta. Siendo norteamericanos busco la ayuda del que de momento actúa de cónsul de mi país, el director de un importante negocio norteamericano de Palma, que ha permanecido allí durante el bombardeo y demás. Este señor habla con el individuo antes mencionado, que parece ser el comandante del puerto, y por fin se concede el permiso. Pero un poder más alto interviene en el muelle; se trata, al parecer, del jefe de la Policía secreta. Hay un largo rato de inclinaciones, saludos, apretones de manos, sombreros, hasta que se nos dice que podemos visitar la ciudad, pero en compañía del funcionario en cuestión, que vela para que no nos aproximemos a personas alguna y no hablemos con nadie. Tomamos un automóvil para ir del muelle a la ciudad. Nos paran repetidamente y un centinela, generalmente una criatura de 15 años, provisto de un fusil cargado (a la edad en que en Inglaterra o en América lo tendría de juguete), pide y recibe explicaciones sobre nuestra presencia. Finalmente vamos a través de la ciudad, que en esta época del año era uno de los más alegres centros turísticos del Mediterráneo y que ahora no tiene otro aspecto que el de la base naval, que según todos creen aquí ha sido prometida por Franco a Mussolini.

COMO SE ASESINA A LOS "SOSPECHOSOS"

Aun hay, sin embargo, una gran agitación, acaban de recibirse noticias de la entrada de los "nacionalistas" en Madrid. Hay una alegría frenética y Palma se adorna apresuradamente con los colores monárquicos, que ahora reemplazan a la bandera roja, amarilla y morada de la República, la República que al parecer ha dejado de existir. Unas bandas de música improvisadas hacen todo el ruido posible, hombres, mujeres y niños gritan y cantan; hay todo el entusiasmo con que podía recibirse la victoria de una causa justa. Camiones llenos de jóvenes de kaki o en camisa azul van zigzagueando por la calle y con trabajo evitan el ser atropellados. "La vida no significa aquí nada ahora", nos dice un amigo que habla inglés. "Estos fusiles en manos de unos chiquillos podrían fácilmente dispararse". Damos un rodeo y pasamos por la cárcel. Están de centinela muchachos de 15 años, el fusil cargado apoyado en el hombro. "Ahí, dice mi amigo, hay unos 2.500 "sospechosos" prisioneros. Ninguno de ellos tiene muchas probabilidades de salir vivo, diariamente son ejecutados una media docena y algunos de los más exaltados y más jóvenes fascistas, disconformes con la lentitud de los llamados juicios, los evitan, llevando los "sospechosos" diariamente al cementerio."

Los grupos de jóvenes cantan y dan vivas frenéticos porque se les ha dicho que Madrid ha caído. "Viva España", "Viva Franco". Empieza también a oírse la palabra "duce". Cada vez que pasa alguien un poco importante, se hace el saludo fascista. Y todo el tiempo los aviones italianos zumban sobre nuestras cabezas. Pasamos por lo que era antes el Gran Hotel en el paseo principal, bordeado de palmeras. "Ahí viven ahora 39 aviadadores italianos, nos dicen; algunos de ellos ayudaron a los rebeldes a sacar de la isla las fuerzas gubernamentales que desembarcaron en el

otro extremo, al principio de la guerra".

Todos los extranjeros con quien he hablado, afirman que sin esta ayuda el Gobierno habría tomado Mallorca, pues estaban mejor armados que los rebeldes, pero no tenían aviones.

MORBOSA SED DE SANGRE

Lanchas llenas de marineros y oficiales de los destroyers italianos van y vienen, se llevan y traen mensajes a las oficinas del Gobierno provisional de Mallorca, en el cual hay "consejeros italianos". Uno de estos, el principal, se dice que es el cuñado de Mussolini. Nadie tiene la menor duda de que el Gobierno de Mallorca recibe órdenes del de Roma, pero sería muy peligroso decir esto en voz alta en

Palma. De cuando en cuando una lancha del destroyer francés pasa por delante del buque francés de pasaje que está en el muelle; entre ambas tripulaciones se cambia el saludo comunista. Una de estas lanchas llena de hombres animados después de unas horas de permiso en la ciudad cantan algunos trozos de la "Internacional" al pasar frente a los destroyers italianos. La atmósfera está muy cargada entre los extranjeros, pero entre los mallorquines que se ven, parece dominar ya el espíritu fascista. "Tenemos que barrer a nuestros enemigos", me dicen que declaran algunos de los nuevos fascistas de Mallorca. Los que fueron el prototipo de la dulzura y la amabilidad, se han envenenado hoy con la sed de sangre. "Hay que matar a todos los que tengan "malas ideas". Precisa exterminar toda la semilla, incluso en los niños pequeños, para justificar la guerra. Según lo dijeron a un amigo mío hay que purgar Mallorca con las vidas de diez mil personas.

Mientras tanto un crucero inglés está tranquilamente anclado en la parte exterior del puerto en posición de vigilancia espera...

(Del "Manchester Guardian")

El mitin de los aragoneses

ASCASO Y SUS COMPASEROS DE CONSEJO HABLARAN EN EL TEATRO NOVEDADES

El acto que había organizado el Centro Obrero Aragonesa, para que se presentaran ante los aragoneses residentes en Cataluña los miembros del Consejo de Defensa de Aragón, y que debió celebrarse el pasado domingo, habiéndose suspendido en señal de duelo por la muerte del héroe caudillo libertario Buenaventura Durruti, tendrá lugar el próximo domingo, en el Teatro Novedades.

Oportunamente se hará pública la lista de los oradores.

A los compañeros del segundo revo de la centuria 15 "Aguilucho"

Se os comunica que os presentéis el próximo sábado, día 28, a las ocho de la mañana, en la estación del Norte, para salir hacia el frente. El delegado. — Diego Fornés.

Cómo se preparó el movimiento fascista

La tarde del 9 de julio, se presentó en Croydon un español en demanda de un piloto. Fue llamado el capitán Bebb y se le encargó un vuelo secreto a las islas Canarias con la prohibición expresa de aterrizar en tierra española. El 11 de julio salió llevando a bordo a un inglés con su hija, otra muchacha y un español que hablaba corrientemente el inglés. Aterrizaron en Burdeos y allí fue donde el capitán Bebb vio los primeros signos de intriga, aunque sin sospechar su magnitud. En Burdeos tuvo lugar una animadísima conversación entre un grupo de españoles allí reunidos. Antes de partir se le informó de que otro español les acompañaría en el viaje. El nuevo viaje fue hacia Lisboa, pero tuvieron que tomar tierra en Espinho, cerca de Oporto, a causa del viento. En Lisboa se desarrolló otra animadísima conferencia entre un grupo de españoles. Salieron para Casablanca y de allí para Las Palmas, vía Cabo Juby, adonde llegaron el 14. Al día siguiente, después de haberse citado para las cuatro, junto a la Catedral, llevaron al piloto ante el general Orgaz, y allí fue sometido a un serio interrogatorio, hasta que se cercioraron de que, en efecto, era el aviador que estaban aguardando.

Como no esperaban poder salir hasta después de unos días, se le rogó que estuviese en las montañas hasta que se le avisase. Pero a las cuatro de la mañana del día siguiente, fue violentamente despertado y conducido al aeródromo con una escuadra armada y media docena de coches que iban recibiendo señales a lo largo de la carretera. Los pasajeros, sin embargo, no llegaron por tierra, sino por mar, pues el aeródromo está junto a la playa. Las máquinas fueron rápidamente dispuestas y entonces, por primera vez, el capitán Bebb se dio cuenta de que iba a conducir al general Franco. Este, que tenía ser reconocido en caso de aterrizar forzoso, en cuanto subió al aeroplano se cambió de ropa y arrojó por la ventana al mar su uniforme y todos sus documentos. Aterrizaron primero en Agadir y luego en Casablanca, y después de reparar unas horas, salieron para Tetuán. En Tetuán les recibieron los legionarios, que dispensaron al general una

bienvenida entusiasta. Dos horas más tarde, el piloto saltó en dirección a Lisboa, llevando consigo al misterioso español, que fue a buscarlo a Londres. Después de una serie de conferencias salieron para Biarritz. De allí se le mandó ir a Marsella, llevando un emisario, el cual tomó el avión de línea para Roma. Este emisario, antes de salir de Marsella le entregó un folio naipe, ordenándole que regresara a Biarritz, donde un caballero le entregaría la otra mitad del naipe y le daría instrucciones. Así fue, y a las pocas horas se le envió de nuevo a Marsella con tres españoles. Uno de ellos se fue a Berlín en avión y los otros dos a Roma en tren, pero no pudiendo tomarlo en Marsella, ordenaron al capitán Bebb que los llevase a Niza. El capitán se fue a Marsella, pero a los dos días volvió a Niza, donde recogió a los dos españoles que regresaban de Roma y les condujo a Biarritz, desde donde esos emisarios se trasladaron rápidamente a Burgos.

Esperando nuevas órdenes en Biarritz, fue llamado por el millonario Juan March para que le llevase a Mallorca, pero al aterrizar en Perpignan la policía francesa le detuvo e impidió el viaje, y March se fue a París y de allí a Lisboa.

A los pocos días un agente secreto que había sido enviado desde Burgos a varias capitales europeas, dió instrucciones al capitán Bebb para que le llevase a Pamplona y a Burgos. Este agente le entregó un sobre sellado conteniendo documentos, pero la policía secreta francesa detuvo a Bebb por sospechosos y le condujo ante el comisario. Bebb pudo deshacerse de los documentos comprometedores y declaró todo cuanto sabía. La policía francesa le advirtió que no podía volar sin permiso y se quedó con su avión en depósito. A los dos días le devolvieron su avión y le ordenaron que se marchara a Inglaterra sin tomar tierra en Francia. Y así lo hizo después de cinco semanas de aventuras.

El capitán Bebb declara que tardó mucho en darse cuenta de su verdadera situación y que sólo después de muchos días se percató de que se le utilizaba como un pequeño tornillo dentro de una vastísima máquina presta a moverse, como resultado de un largo y bien meditado planeamiento.

VALORES ECONOMICOS DE CATALUÑA

El futuro forestal de nuestra tierra

por L. C. V.

Los problemas forestales, en efecto, a pesar de su trascendental importancia, reconocida por doquiera (en Yugoslavia, por ejemplo, existe un ministerio de Bosques) en el cuádruple aspecto económico, regulador social, climático y sanitario, tienen un carácter especial inevitable. Son problemas de largo alcance y, al propio tiempo, de una gran lentitud. La generación generosa que acomete la repoblación forestal de un monte, o de una comarca entera, no verá el fruto de sus esfuerzos. En cambio, la generación egoísta que quiere realizar la riqueza forestal de una región o zona, talando un bosque milenario, puede efectuarlo en contados meses, aprovechándose así, abusivamente, del trabajo acumulado por siglos más previsores y dignos. Por todo esto es que la generación del siglo XIX (época de la desamortización, etc.) y la del XX durante la Gran Guerra, tienen una gran responsabilidad, puesto que, llevados de afán de lucro, han despoblado en gran manera las montañas y valles de nuestra tierra, dejando yermos estériles donde antes existían espesísimos bosques.

Pues bien; salta a la vista que, aunque evidentemente nuestra generación es mucho más sensible —milagros de la difusión del excursionismo y alpinismo— a las bellezas naturales que las que nos fueron antecesoras, y aunque también es evidente que nuestra generación se ha dado cuenta de la enorme función benefactora (como reguladora de las lluvias y corrientes fluviales) de las masas forestales, tan ignorada por nuestros abuelos, salta a la vista, repetimos, que estamos en el derecho de no ser más perfectos que ellos.

Ellos se encontraron en épocas harto más tranquilas que la nuestra; económicamente hablando, épocas armónicas, donde aun existía un cierto juego libre de fuerzas económicas que aseguraba una prosperidad general en los pueblos. Y, a pesar de tan favorables circunstancias, el afán del lucro les impulsó, como al avaro de la gallina de los huevos de oro, a apoderarse y liquidar de un golpe de una tan enorme riqueza almacenada que aseguraba una renta segura y tranquila, vitalicia para ellos y sus descendientes, a condición de saber explotarla con mesura. Quedaron así, repetimos, yermos nuestros montes y laderas. Ni tan sólo tuvieron la previsión —ellos, que se beneficiaban del trabajo almacenado de siglos de antecesores que les habían legado tan grande riqueza— de pensar en sus nietos. Se beneficiaron de sus predecesores y abandonaron a quienes habían de seguirlos. Triste ejemplo de egoísmo, del que hemos pagado las consecuencias. Ni tan sólo tuvieron la previsión de molestarse en repoblar, no fuese sino ligeramente, lo que tan brutalmente talaban y explotaban.

Si tal abuso se cometió en épocas de prosperidad y normalidad, salta a la vista que nosotros, metidos en épocas tan difíciles y azarosas, no podemos soñar, por buena voluntad que tengamos, en predecir aquí la conveniencia de efectuar una fuerte acción nacional en el sentido de repoblar nuestros bosques. Hartas preocupaciones, hartos trabajos tenemos para atender a un esfuerzo cuyo resultado inmediato sería nulo y cuyo rendimiento se empezaría a notar, a lo sumo, dentro de cincuenta años, y del que saldrían beneficiados nuestros nietos dentro de cien años. Nosotros no seremos tan egoístas como nuestros abuelos; pero no podemos tampoco ser Quijotes. La única acción forestal que hoy día puede aconsejarse, es, por ejemplo, la muy metódica y pausada que van ejecutando los Servicios Forestales del Estado y Generalidad, que, dentro de la escasez de medios con que cuentan, van ejecutando una acción constante —y d'riamos mecánica— que, lógicamente, no hay el menor motivo para suprimir, sino, más bien, todo lo contrario, proteger y pro-

pnagar. Lo que queremos decir es que, dentro de un plan general inmediato de reconstrucción del país, no puede ser tenido en cuenta, ante la magnitud de cuestiones urgentísimas y vitales que se nos echan encima, el problema forestal, ni procede incluir ninguna acción energética y de gran envergadura relativa al mismo.

Pero, de todos modos, a pesar de que las circunstancias nos obliguen a abdicar de nuestros ideales forestales, hoy, más que nunca, se hace necesario, y constituye un deber nuestro, el dar la voz de alerta y la llamada de alarma, relativamente, al PROBLEMA FORESTAL, que, en otro orden de cosas, a pesar y como consecuencia también de cuanto llevamos dicho, pone sobre el tapete con una gravedad extraordinaria.

Si no es hoy momento de hablar de repoblación, es hoy momento de velar por la SALVACION DEL ESCASO PATRIMONIO FORESTAL QUE NOS QUEDA, que las circunstancias actuales ponen fatalmente en peligro. Este es el problema forestal de hoy, el verdadero futuro forestal que hoy debe preocuparnos.

El carbón, escasea; los combustibles sólidos, escasean. Es una consecuencia lógica de las actuales circunstancias. Por causas muy diversas, escaseó también, durante la Gran Guerra, y su falta se suplió con la explotación, sin tipo ni control alguno, dejada al espíritu de lucro el más particularista, de nuestros bosques. En muchos sitios, este afán llevó hasta el extremo de arrancar raíces y retoños que, de haberlos simplemente abandonado, hubieran asegurado, a lo menos, una cómoda y automática repoblación, sin preocupación alguna. Y hasta esto fue explotado.

Estamos en peligro de que ahora ocurra —y ya ocurre en muchas localidades— lo propio. Y esto es lo que hay que evitar.

No queremos, en modo alguno, llevados por un romanticismo económico, y casi osaríamos decir artístico (puesto que, en cierto modo, arte es el amor a nuestras bellezas naturales), soñar e ir por las nubes en momentos de tan crudas realidades.

Explotación, sí; destrucción, no. Que no ocurra como antaño, que desaparecieron los abetos del valle de Santa Fe del Montseny, y quedando el extenso y legendario Pla de la Calma quedó convertido en un yermo; que no ocurra como en el Gresolet, en Peguera (Bergadá) y en tantos otros sitios ha ocurrido, esto es, que inmensos y magníficos bosques han sido materialmente arrasados. Que se explote, que se sacrifique todo lo que sea; pero con control, con la vigilancia de los Servicios Forestales. Cortando lo mismo, explotando lo mismo, pudiéndose salvaguardar retoños, pudiéndose reservar ejemplares que presten sombra a los jóvenes y nuevos plantíos, y así podrá conseguirse que lo que ahora se sacrifica, podrá también, en un porvenir no muy lejano, recuperarse. ¿Cuán necesario es esto! ¿Cuán necesario es que este punto trascendente sea considerado por nuestros señores y campesinos como una obligación que a todos nos incumbe; como un deber sagrado que cumplir y de cuyo incumplimiento debe pedirse estrecha cuenta!

En el próximo artículo señalaremos las reliquias de nuestros bosques, que, a nuestro juicio, procedería con más atención salvaguardar.

De un modo especial, queremos dirigirnos, ya desde ahora, a nuestros compañeros de Olot, rogándoles que no ocurra el que venimos, por segunda vez, la destrucción de esta romántica "Fageda d'en Jordà", que inspira a Margall, y que, tras una destrucción estúpida, años ha, afortunadamente había comenzado a resucitar y a volver a ser algo de lo que fué, primer bosque de Cataluña y uno de los más admirables heredados de España, admiración de todos.

FUNCION...
Tarde a...
Bute...
AFOLG...
la. Direc...
noche: "M...
zonas en e...
BARCEL...
castellana...
y noche: "...
de toda la...
COMICO...
rección. J...
el pasatiem...
bas y José...
rrido. "Novi...
Conase y de...
ESPANOL...
rección. J...
"La Primer...
la compañía...
NOVELA...
tellana. Dir...
de: "La Bel...
Carolina Cu...
che. "La de...
NUEVO...
Dirección. A...
de: "Cangó...
gató. Roste...
stó d'Honor...
Moia.
OLYMPIA...
y noche. E...
francesa, d...
de adaptad...
pocas en es...
"Danton"...
FENICE)...
operetas. D...
de y noche...
caño.
FOLIORA...
catalán. Dir...
y noche: "...
to de E. B...
Clapera y d...
BOMEA...
lana. Direc...
che: "La Pi...
dor Bonavia...
terpretar...
FIVOLI...
a las cinco...
J. Blanch y...
VICTORIA...
na. Direcció...
del Boto del...
"La del Mar...
V...
FIVOLI...
Noche a las...
riedades a...
y la orques...
vientes...
CIBCO B...
a 80 y noche...
de variedad...
tas y "In...
SALON I...
jea). — De...
drugada. To...
ma "de var...
bles a cargo...
Band" y "C...
GRAN P...
gran balle...
"Price Band...
tumbre...
NOTAS.—T...
lados por...
la contad...
Todos los...
socializad...
entradas...
VARIE...
FOM...
ST...
A...
BAL...
Varietés...
Grandes...
Nueva m...
Boy Jueves...
ACTUAL...
color. Dib...
sea...
AMERIC...
Gingels Ro...
de Mary H...
honora. O...
ABNAU...
Richard D...
creto del...
ASTORH...
Yung y Bo...
cerrado...
ATLANT...
Toledo. M...
mica. Ent...
BABEL...
BOHEMI...
ma. El can...
ventura y...
A. Shorter...
¿Quién me...
BOHEMI...
Eddie Can...
sán. Poder...
BOSQUE...
Douglas F...
La batalla...
BOGARD...
por Richar...
secretó del...
CAPIT...
indarno de...
tar del pa...
tracionado...
CATALU...
Vélez. Ju...
los Agull...
CINEMA...
Garbo. H...
COLLE...
por Blythe...
way, mual...
Ruilo. In...
sona. In...
CUE DA...
ve. El mil...
talla. Dib...
CALLE...
sado, por...
marca de...
sical...
EDEN...
Cantor. L...
ERIAL...
H. Marsh...
Una muj...
KX...
ta MacDo...
yista en

ESPECTACULOS

TEATROS

FUNCIONES PARA HOY JUEVES DIA 26 DE NOVIEMBRE

Tarde a las 5,30 y noche a las 10

Butasca a 1,50 y 3 pesetas

APOLO. — Compañía de dramas socia-

les. Dirección, Salvador Sierra. Tarde y

noche: "Máquinas". Ciento cincuenta per-

sonas en escena. Grandioso éxito.

BARCELONA. — Compañía de comedia

castellana. Dirección, Manuel Parés. Tarde

y noche: "Qué solo me dejáis". Éxito

de toda la compañía.

CURRICO. — Compañía de revistas. Di-

rección, Joaquín Valle. Tarde y noche,

el pasatiempo arriesgado de Joaquín Ri-

bas y José Ortiz de Zárate y Manuel Ga-

rrido, "Novias", por Marija Tomás, Pina

Conasa y demás partes de la compañía.

ESPAÑOL. — Compañía de vodevil. Di-

rección, José Santpere. Tarde y noche:

"La Primera Vegada". Gran éxito de toda

la compañía.

NOVIADRES. — Compañía lírica casta-

llana. Dirección Antonio Palacios. Tarde

y noche: "La Bella Burlada", por M. Redondo,

Carolina Castellanos y Cecilia Gilbert. No-

che: "La del Manójo de Rosas".

NUEVO. — Compañía lírica catalana.

Dirección, Alejandro Nolla-Vendrell. Tarde:

"Cançó d'amor i de guerra", por Bui-

gatto, Rosich y Villalba. Noche: "La Le-

gend d'Honor", por Vergé, Panadés y Font

Mola.

OLYMPIA. — Teatro de masas. Tarde

y noche. Éxito de obra de la Revolución

francesa, de Román Holand, traducida y

adaptada por Gorkin, "Danton", 300 per-

sonas en escena. Mañana, viernes, noche,

"Danton".

PRINCIPAL PALACE. — Compañía de

operetas. Dirección, Miguel Tejada. Tarde

y noche: "La Leyenda del Beso". Gran

éxito.

FOLIOGRAMA. — Compañía de drama

castellano. Dirección Enrique Borrás. Tarde

y noche: "Ombres del Port". Gran éxi-

to de E. Borrás, Asunción Casala, José

Cisneros y demás partes de la compañía.

ROMA. — Compañía de comedia casta-

llana. Dirección Pío Daví. Tarde y no-

che: "La Fresa de las Donas", de Salva-

dor Bonavía. Gran éxito de todos los

teatros.

TIVOLI. — Compañía de ópera. Tarde

a las cinco en punto: "Lohengrin", por

J. Blanch y A. Famadas.

VICTORIA. — Compañía lírica castella-

na. Dirección Pedro Segura. Tarde: "La

del Soto del Parral", por Hertoga. Noche:

"La del Manójo de Rosas".

VARIEDADES

TIVOLI. — Compañía de variedades.

Noche a las 10: Selección programa de

variedades a cargo de renombrados artístas

y la orquesta Jaime Plana y sus discos

vivientes.

CIRCO BARCELONES. — Tarde a las

8,30 y noche a las 10: Éxito del programa

de variedades a cargo de afamados artístas

y la orquesta "Los Patxendres".

SALON INTERNACIONAL (Casa Li-

bre). — De cinco tarde a una de la ma-

drugada, todos los días, selección progra-

ma de variedades alternando con balles

a cargo de las orquestas "Napoleón's

Band" y "Casa Llibre Orquesta".

GRAN PRICE. — Hoy, jueves, tarde,

gran baile amenizado por la orquesta

"Price Band". Precios y horas los de co-

sumbre.

NOTAS.—Todos los teatros están con-

trolados por la C. N. T. Queda suprimida

la cotización de la revista y la claque.

Todos los teatros funcionan en régimen

socializado y por tal motivo no se dan

entradas de favor.

VARIETES POPULARES

POMPEYA

STAMBUL

APOLO

SEVILLA

KUNSAAL y

BARCELONA DE NOCHE

Varietés — Formidables programas

Grandes atracciones — Sesiones de

Nueva modalidad del espectáculo de

tarde y noche

Joy Jueves: Hespertura del popular salón

BATACLAN

CINES

ACTUALIDADES. — Tarraco, Rapodia,

color, Dibujo, negro, Deportiva. Insistá-

nea.

AMERICA. — Sombrero de copa, por

Gingers Rogers y Fred Astaire. El pasado

de Mary Holmes. Dos en uno.

ARENAS. — Vidas en peligro. Todo un

hombre. Ojo por ojo. Cómica.

ARNAU. — El túnel trasatlántico, por

Richard Dix, Compadre Mendoza. El se-

creto del Castillo.

ASTORIA. — Es el amor, por Robert

Yung y Bonnie Hale. Aquí hay gato en-

cerrado.

ATLANTIC. — Carrera internacional:

Tóledo. Marcha del tiempo, Dibujos, Có-

mica. Entierro de Durruti (documental).

BARCELONA. — Motín en alta mar, por

BOHEMIA. — No quiero irme a la ca-

ma. El cantante de Nápoles. En pos de la

venturas y Dibujos.

A. Shortern y H. Bellamy. Última cita,

¿Quién me quiere a mí?

FANTASIO. — Metropolitano nocturno.

La vida parisien. Musical.

FERINA. — Rebelión a bordo, por

Franchot Thone Clarc Gabie. Cómica y

Dibujo color.

FLOREIDA. — El túnel trasatlántico, por

Richard Dix, Compadre Mendoza. El se-

creto del Castillo.

FOC NOU. — Sombrero de copa, por

Gingers Rogers y Fred Astaire. El pasado

de Mary Holmes. Dos en uno.

FREGOLI. — Noche nupcial, por Ca-

rry Cooper y A. Sten (en español). La

reina y el cuádrilo (en español) y Pa-

prika (tránsito de Sal).

GOYA. — El amor gitano, por Maphy

Cortés y Manuel González. Charlie Chan

en el circo. Cuando una mujer quiere. To-

mas de Sítamo.

IBES PARK. — El amor gitano, por

Maphy Cortés. Bateleros del Volga, Alias

tú.

KUNSAAL. — El chico cantor, por Ed-

die Cantor. D. Quinián el amargao. La

que apostó su amor. Cómica.

LAVIANA. — Raza de valientes. El

guerrillero rojo (Tchépalet), Rumba y

Cómica.

MAJESTIC. — Búsqueda una novia, por

H. Marshall y J. Arthur. Rusia revista.

Una mujer fué la causa. Cómica.

MARINA. — Sombrero de copa, por

Cingers Rogers y Fred Astaire. Luponini,

el terror de Chicago. Suena el clarín.

MERYLAND. — Es el amor, por Robert

Yung y Bonnie Hale. Aquí hay gato en-

cerrado.

METROPOL. — Nobleza obliga, por

Caherías Laughton y Mary Boland. Adios

al pasado. La fecha del terror. Dibujos.

MIRIA. — Las siete llaves. Hombres de

prest. Cita a medianoche.

MISTRAL. — Sombra del hampa, por

George Raft, Estratofera. Dibujos.

MONUMENTAL. — Tiempos modernos,

por Charlot, Camino del Paraíso. Me es-

torra el dinero. Cómica y Dibujos.

MUNDIAL. — La familia Dressel, por

C. Frank y J. Veiga. La condena redem-

toria. El valor se impone. Dibujos.

NEW-YORK. — La máscara de Pú

Manché. Caravana de bellezas. Cuando

el diablo asoma. Dibujos.

NUEVO. — Raza de Valientes, Tché-

palet (El guerrillero rojo), Rumba y Có-

mica.

NURIA. — El lirio dorado, por Cle-

odette Colbert y F. M. Murray. El terror

de Chicago. Mercaderes de la muerte. Di-

bujos.

PADRO. — El hombre de las dos caras.

Una mujer de su casa. Por un perro chico

una mujer. Dibujos y Cómica.

PARIS. — El chico cantor. La Novia

secreta. Cómica y Dibujos.

PATHE PALACE. — La chica del co-

ro, por A. Shortern y J. Haley. Vidas en

peligro. Cuando una mujer quiere de ve-

ras. Cómica.

PRINCIPAL. — Caballero improvisado,

por Douglas Fairbank. Soldadito del

amor. La batalla.

ROSO. — Cuando una mujer quiere. El

domador. Dibujos. El signo de la muerte.

SAVOY. — Carrera internacional. To-

ledo. Marcha del tiempo, Dibujos, Có-

mica. Entierro de Durruti (documental).

SMART. — El chico cantor, por Eddie

Cantor. La que apostó su amor. Cómica.

SPLINDID. — Carnada de tiburón, por

Y. Jory y A. Shortern. Amores de Otoño.

El gran final. Dibujos. Cómica.

TALIA. — El chico millonario, por

Eddie Cantor. Nuevas aventuras de Tar-

zán. Poderoso caballero.

TEIANON. — Noche nupcial, por Ga-

rry Cooper y A. Sten. Páprica. La reina

y el cuádrilo.

VICTORIA. — El enoigo público. No-

mero 1, por William Powell. Carne. A

toda velocidad.

VOLGA. — El chico cantor. La novia

secreta. Cómica y Dibujos.

VARIOS

FRONTON NOVEDADES

Grandes partidos para hoy a las 4,30

Detalles por cartelas

NOTAS BREVES DEL TEATRO

ENNIO TAPONI. — Este cantante, que

acaba de restablecerse de las heridas que

los facciosos le produjeron en el frente

de Huesca, y cuya noticia dimos oportu-

namente, quiere despedirse del público de

Barcelona antes de emprender el regreso

por dicho frente, cantando el próximo

domingo, día 29, en el teatro Tivoli, "El

Barbero de Sevilla", una de las óperas

predilectas y que mayores éxitos le ha

valido cuando la cantaba en los teatros

de París y Roma.

Esperamos que el tenor Taponi tendrá

ocasión de reverdecer aquellos triunfos

resonantes.

CIRA. — Esta maravillosa artista, in-

terprete plástica de la música, anuncia

para el próximo domingo, día 29, a las

once de la mañana, un selecto recital de

danza en el teatro Barcelona.

Se dice de Cira que es la única repre-

sentación local estimable de una modali-

dad propia igual a la que hubo de repre-

sentar en sus tiempos jóvenes Duncan y

la que representan en Londres Irene

Mawer y Ruby Gliner.

APOLO. — En este teatro se anuncian

las últimas representaciones de "Máqui-

nas", aplaudida obra de Alvaro de Orriola,

después de sus cincuenta representacio-

nes con éxito creciente.

Al propio tiempo y para el próximo

sábado y domingo, se anuncia el estreno

del drama de Póla Igrubide, "Emilio Zo-

la o el Poder del Genio" (Proceso Drey-

fuss), en cuyo reparto toma parte toda

la compañía.

FESTIVAL

Gran festival a beneficio de las Milicias

Antifascistas para el día 27 del corriente

a las nueve y media de la noche, en el

ciné ALHAMBRA.

1.º Se pondrá en escena la obra social

"La Fuerza de la Idea", en cuatro actos,

por el grupo escénico Colladot-Linorr

del compañero José María Ballester, in-

terpretada por el grupo escénico Collado,

de Pueblo Nuevo, interpretará lo más es-

cojido de su gran repertorio.

2.º El notable y reconocido guitarrista

Antonio Alarcón, con el reputado can-

tor Eusebio (Niño de la Isla), nos delei-

tarán con sus canciones.

Compañeros: no dejéis de asistir a este

gran festival a beneficio de nuestros her-

manos que luchan en los frentes en bien

de la causa, y por ser vuestra esta obra.

Compañeros: no dejéis de asistir a este

gran festival a beneficio de nuestros her-

manos que luchan en los frentes en bien

de la causa, y por ser vuestra esta obra.

Para la regularización de esta recau-

Barcelona, en mes Ptas. 350
Provincia, en mes 250
América y Filipinas, trimestre . . . 1050
Los demás países, trimestre . . . 1000

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

AÑO VII EPOCA VI

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE CATALUÑA PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

ADMINISTRACION Y TALLERES:
Calle Consejo de Ciento, 202
Teléfono número 30293

REDACCION:
Ronda de San Pedro, 52
Teléfono número 16050

Barcelona, jueves, 26 de noviembre de 1936

NUMERO 1442

DUELO DE ARTILLERIA

Nuestra Artillería de grueso calibre ha bombardeado el sector norte de Huesca, impidiendo que pudieran ser relevadas las fuerzas facciosas

LEYENDO PRENSA FASCISTA

"ELLAS" SE FELICITAN
Se han cruzado telegramas entre Franco y Hitler con motivo del "reconocimiento" que Alemania ha hecho del "Gobierno de Burgos".

DONDE ESTARA LA DINAMITA?
Tres días se ha pasado preocupada la Prensa fascista de Francia con el paradero de un vagón de dinamita desaparecido en Toulouse.

LOS DE ARAGON
Desde Avila le comunican a "Le Matin" su correspondiente que han sido detenidos al acercarse a Madrid por las "milicias rojas" Manuel Casanova, director de "Heraldo de Aragón", un abogado de Zaragoza, llamado Maurras, el abogado Martín Chivite y otro periodista uruguayo.

BANQUETE DE ANTROPOFAGOS
El periódico de mayor circulación de la Argelia occidental, "Echo d'Oran" publica en su número correspondiente al día 18 del corriente, una información curiosísima.

EL NUEVO PLAN DE ATAQUE A MADRID
Los "generalitos de marras" se han reunido en Leganés—según "Diario de Noticias" de Lisboa— y han acordado "un nuevo plan de ataque para la conquista de Madrid".

POBRES FERROS!
El presidente de la Asociación de la Prensa angloamericana, católico militante y hombre de orden, ha declarado a "Le Populaire" que los "soldados de Franco son perros rabiosos".

EL TEMOR A SER POLITICO
Paris, 25. — Comunican de Berlín, que esta mañana se autorizó a contados visitantes para que visitaran al titular del Premio Nobel de la Paz para 1935, Karl Von Ossietzky.

CONDUCTA DE DOS CARAS
Tokio, 25. — El Gobierno japonés publica hoy oficialmente el texto del acuerdo anti-comunista germano-japonés firmado en la capital del Reich.

LA CATALUÑA
La Cataluña y que ha tomado sólo ibérricos todos, más pueblos es el Universo, en el me

DOS HOMBRES

EL VIEJO SAAVEDRA Y EL JOVEN COLL



El viejo Saavedra

He aquí dos hombres, dos hombres que, ardiendo en el mismo ideal, son un contraste digno de ser grabado en los anales de nuestra guerra y nuestra Revolución.

El compañero Antonio Coll se ha hecho ya un héroe popular.

Con temerario arrojo esperó, en una de las más violentas acciones que se han realizado en la batalla de Madrid, a unos cuantos tanques italogermanos, y así que los tuvo a diez o doce metros, les acometió con granadas de mano, aniquilándolos uno a uno con justeza maravillosa.

La hazaña fué cantada por toda la trinchera, después en las líneas de atrás y más tarde en Madrid, elevando al héroe a la categoría de "hijo predilecto del pueblo de Madrid".

Lo merece el muchacho, soberbio ejemplo de epopeya. Para completar más la hazaña de Coll, se le dió por muerto por dos veces. Y las dos veces ha "resucitado", afortunadamente para nosotros y para la Revolución.

Pero este gesto de Coll, queremos parangonarlo hoy con otro "gesto" no menos heroico y hermoso de nuestro compañero Abelardo Saavedra, viejo militante del anarquismo ibérico. Nuestro camarada se presentó el otro día a la columna Ortiz, con sus ochenta y dos años, pidiendo empuñar las armas y enrolarse en esta columna para pelear contra el fascismo donde fuera necesario.

No costó poco trabajo disuadir al querido camarada de que a su edad su sitio no podía ser la trinchera, mientras hubiera jóvenes que, cumpliendo con su deber, allí estaban.

Fué algo emocionante la escena que se desarrolló entre Ortiz y Saavedra. Este, pugnando por irse con la columna, y aquel por disuadirle de su generoso intento.

Hemos hermanado a Coll y Saavedra, porque los dos significan —el mozo y el anciano— todo el relieve de esta lucha a vida o muerte que sostenemos por nuestra libertad y por la Revolución social, sin que la edad cuente para la defensa.



El joven Coll

ULTIMAS NOTICIAS DEL FRETE

El mal tiempo continúa en todo el frente de Aragón. A pesar de ello, nuestras fuerzas mantienen la iniciativa del ataque.

En los sectores de Caspe y Alcañiz, no hay novedad.

En el de Bujaraloz, las operaciones se llevan a cabo con dificultad, a causa del mal estado del terreno.

Sin embargo, nuestras fuerzas efectúan incursiones de reconocimiento en terreno enemigo, produciéndose algún tiroteo de los grupos facciosos que hostilizan a nuestras fuerzas.

Nuestra artillería cañonea con éxito las posiciones enemigas.

En el sector de Huesca-Barbastro, hay que señalar la acción de nuestra artillería, que en el sector norte de Huesca impide que sean relevadas las fuerzas facciosas que operan en aquel sector. Hemos bombardeado también todas las comunicaciones entre Huesca, Ayerbe y Jaca.

En el sector de Tierz, ha habido pequeño tiroteo.

En el resto del frente aragonés, sin novedad.

En el frente del Centro de la Península, continuó ayer la lucha con gran intensidad.

El enemigo ha fracasado, una vez más, en su intento de entrar en la capital de la República. En el día de ayer, sufrió un severo castigo en todos los frentes donde intentó atacar a nuestras fuerzas.

En el sector de la Ciudad Universitaria fué donde la lucha adquirió mayor dureza. El intenso combate duró más de tres horas, durante las cuales la ventaja fué siempre nuestra.

El enemigo retrocedió abandonando numerosas bajas y material de guerra. Entre las bajas abandonadas hay numerosos cadáveres moros. También se hicieron prisioneros de la misma naturaleza, y algunos de ellos cuentan apenas dieciséis años de edad.

En el sector de la Casa de Campo, las noticias son también en extremo satisfactorias. Nuestras fuerzas tienen perfectamente copada a una columna de dos mil hombres, constituida casi completamente por moros y legionarios. La resistencia que oponen es tan débil, que se espera de un momento a otro su caída en poder de las fuerzas republicanas.

La situación en este nuevo día de intensa lucha en los frentes del Centro, ha sido del todo favorable a nuestras armas.

En los demás frentes de la Península, sin novedad.

Es derrotado el enemigo después de una titánica lucha de dos horas, dejando los fascistas abandonados enorme cantidad de cadáveres

Madrid, 25. — A primeras horas de la madrugada de ayer, el enemigo inició un ataque violentísimo en casi todos los sectores de Madrid. Acaso haya sido éste uno de los en que el enemigo haya puesto mayor empeño por acercarse a las calles madrileñas. Sin embargo, sus esfuerzos, como viene sucediendo desde hace cerca de veinte días, se estrellaron ante nuestras líneas. La lucha duró más de dos horas, y el enemigo puso en juego todos sus mejores elementos, que le fallaron una vez más, sufriendo enormes bajas. Ayer, se veían sus cadáveres desde nuestras posiciones.

Durante el día hubo escaso tiroteo en los sectores más cercanos. El enemigo, agotado por el esfuerzo hecho, se limitó a tirotear nuestras posiciones. Por la noche, al filo de las ocho, iniciaron los fascistas un nuevo ataque por la Ciudad Universitaria, resultado del cual fué un nuevo fracaso del enemigo, que dejó dos tanques en nuestro poder. — Cosmos.

El temor a ser político

Paris, 25. — Comunican de Berlín, que esta mañana se autorizó a contados visitantes para que visitaran al titular del Premio Nobel de la Paz para 1935, Karl Von Ossietzky.

El escritor Ossietzky, sabía ya que le había sido concedido el premio Nobel de la Paz. Hablando con los visitantes les dijo que se movía muy satisfecho por la distinción de que se le había hecho objeto, agregando: "pero soy un escritor político y espero que este acto del Comité Nobel no tendrá repercusiones molestas".

Leemos, muy minuciosamente, todos los periódicos de Barcelona.

Y solemos hallar, en bastantes, faltas de discreción elemental.

Y en alguno, sobras de una mala fe innegable.

Es un colega nocturno el que bate el "record". El "record" de las dos cosas.

Lo mismo publica noticias alarmistas sobre hechos que no han tenido lugar, que tergiversa con la mayor frescura, informaciones de suma delicadeza, en las que miente con todo descaro y a conciencia.

Y, claro, ¡esto no estamos dispuestos a consentirlo!

¡Sépalolo el colega, y no lo olvide! Constándole, como le consta, que no ignoramos su "simpatía" por la Revolución, debiera ser más comedido, más prudente, no ya por servir a la causa obrera con su comedimiento, sino hasta por instinto de conservación.

Y ésta es la última invitación que le hacemos públicamente a que se reporte...

Conducta de dos caras

Tokio, 25. — El Gobierno japonés publica hoy oficialmente el texto del acuerdo anti-comunista germano-japonés firmado en la capital del Reich. Se facilitó, también, un comunicado oficial en el que se declara que este acuerdo no se refiere para nada a la U. R. S. S. y al exclusivismo al Komintern. Y agrega el comunicado que el Japón desea colaborar con el mayor número de potencias "en la lucha contra la amenaza comunista".

No deja de ser curiosa la actitud hipócrita de estos Estados, que por un lado firman un tratado contra el comunismo y por otro dan explicaciones al Estado comunista a su por cien.